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II. évfolyam 2. szám A SZEGEDI FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA 1964. január 27 

11 mérleg nyelve 
W~19y évvel ezelőtt jelent meg a szegedi felsőoktatási 
f t j intézmények közös lapja, a Szegedi Egyetem első szá-

ma. Mérleget készíteni egy év munkájáról, okulni 
az elkövetett hibákból s elért eredményeinket felhasznál-
va tovább javítani az újság színvonalát — ezt a célt tűz-
zük magunlc elé az évfordulón. 

Olvasóink — azok, akik valóban ismerik a lapot — fi-
gyelemmel kísérhették az első néhány szám, a »kezdet« 
bizonytalankodásai után az egyetemi újság képének, sa-
játos profiljának kialakulását. Tanúi lehettek annak, mint 
lett egyre tartalmasabbá, színesebbé, anyagában és kül-
ső formájában egyaránt -újsággá* a Szegedi Egyetem. 
Nem szerénytelenség azt állítanunk, hogy a lap egészé-
ben véve betöltötte egyáltalán nem könnyű hivatását: 
képes volt követni és hűen bemutatni a József Attila 
Tudományegyetem, az Orvostudományi Egyetem, a Ta-
nárképző Főiskola és a néhány hónapja megszűnt Fel-
sőfokú Tanítóképző Intézet életét, a munkásnapok ese-
ményeit, a hallgatóság és az oktatói kar munkáját, ered-
ményeit és gondjait. 

M égsem lehetünk elégedetlek önmagunkkal. A tükör, 
melyet az olvasók s elsősorban az egyetemi és fő-
iskolai fiatalság közvéleménye tart a Szegedi 

Egyetem elé, nem mutat egyértelmű és megnyugtatóan 
pozitív képet a lapról. »Langyos« újságnak nevezik az 
egyetemi újságot s ebben a pejoratív értelmű jelzőben, 
az a számunkra is alapvető problémát jelentő vélemény 
fogalmozódik meg, hogy írásaink sokszor nem eléggé 
szenvedélyesen, az együttérzés közvetlenségével és indu-
latával vetik föl a fiatalokat foglalkoztató kérdéseket, 
vagy — egyáltalán föl sem vetik azokat. 

Nem tudtunk mostanáig — az első évfolyam megje-
lent számaiban — eléggé az ifjúság lapja lenni. Egy 
kissé kívülről s talán felülről is, tanáros józansággal 
foglaltunk állást a viták során s ezért e viták — az 
egyetlen, hivatástudatról indult vita kivételével — nem 
visszhangoztak eléggé a fiatalok körében. Érezzük s az 
első, az útat törő esztendő egyik legfontosabb tanulsá-
gaként vesszük fontolóra, hogyan kerüljünk még köze-
lebb a város egyetemi ifjúságához s legyünk langyosság 
helyett őszinte és megalapozott bírálatok és vélemények, 
igaz ügyért vívott szenvedélyes viták, az ezerarcú min-
dennapi élet, eseményei, kudarcok és sikerek együttérző, 
együtt vitatkozó és együtt határozó krónikásai. 

•mjem csak rajtunk — a Szegedi Egyetem szcrkesztő-
ségén — múlik azonban az elhatározás megvalósu-
lása. A közeledésnek föltétlenül kölcsönösnek kell 

lennie. Több bizalmat várunk s több támogatást az in-
tézmények állami és pártvezetésén kívül elsősorban az 
ifjúság legjobb erőit szervezeti egységbe tömörítő KISZ-
töl: egyetemi és főiskolai KISZ-bizottságoktól, alapszer-
vezetektől s minden KISZ-fiataltól. 

Egy újság akkor él, ha állandó kontaktust tud kiépí-
teni olvasóival, ha időben kézhez kapják s elolvassák a 
lap megjelenő számait az előfizetők s nem olyan késés-
sel, hogy a közölt cikkek aktualitásukat vesztik emiatt. 
Segítséget kérünk most a lap második évfolyamának in-
dulásakor a KISZ-től e problémák megszüntetéséhez. 
Vállaljon védnökséget a KISZ a Szegedi Egyetem ter-
jesztése fölött egységesen mindhárom felsőoktatási in-
tézménynél. Alakítsanak ki a KISZ-bizottságok minden 
alapszervezet mellett sajtófelelősi funkciót, s a sajtófele-
lösök gárdáját fogja össze és irányítsa az egyetemek és 
a főiskola KISZ-bizottsága. A sajtófelelősök pedig akár 
a kollégiumokban, akár az évfolyamokon szervezzék 
meg a maguk 2—3 tagú aktíva-csoportját, melyek tagjai 
kiemelt, fontos társadalmi munlcaként végezzék a Sze-
gedi Egyetem terjesztését, a lap példányainak az olva-
sókhoz való eljuttatását. 

J ó érzés volt magunk mögött tudni az elmúlt évben 
az egyetemi és főiskolai vezető szervek figyelmét, 
támogató jóindulatát. E jóindulatra apellálva kér-

jük, hogy elsősorban az intézmények pártbizottságai 
nyújtsanak támogatást a KISZ-nek abban, hogy a lap 
terjesztésének mindmáig megoldatlan problémája végre 
tartósan megnyugtató megoldást nyerjen. 

A szerkesztőség tisztában van feladatával és felelőssé-
gével. Mindent megteszünk azért, hogy a második év-
folyam megjelenti számaiban minél több oldalról mu-
tassuk be az egyetemi és főiskolai élet eseményeit, a 
sikerek ünnepeit és a gondokkal és problémákkal terhes, 
munkával telő hétköznapokat. Szeretnénk e törekvésünk-
ben felhasználni az intézmények dolgozóinak, oktatói-
nak és az egyetemi ifjúságnak a lappal kapcsolatos öt-
leteit, észrevételeit és javaslatit. Következő számunk 
egyik oldalán egyetemi és főiskolai hallgatókat kérde-
zünk meg a Szegedi Egyetemről. Szeretnénk egy állandó 
»Olvasóink írják" rovatot kialakítani, mely fontos bázisa 
lenne a lap és olvasótábora tovább erősödő kapcsolatá-
nak. Szeretnénk számítani minden, magában az íráshoz 
kedvet és hajlandóságot érző oktató és hallgató cikkeire 
s minden tehetséges irodalmi alkotásra, elbeszélésre és 
versre egyaránt. 

•m mérlegre tettük egy évi munkánkat. A mérleg nyelve 
IwW ingadozó. Rajtunk áll, hogy együttes erővel, több 

abmicióval s kölcsönös bizalommal és segitőszán-
dékkal lapunk mostani képét ebben az új évfolyamban 
egyértelműen pozitívvá változtassuk. 

cA taxioLombői: 

Hozzászólás az eszperantó 
vitához 

Vizsgák előtt — vizsgák után 

(Vidám ptteek 

Innen — onnan 

A helytállás számaibál 
Az idén nemzetközi építőtábort 

is szervez a KISZ 
Az önkéntes munkára szedést, valamint kukoricací-

vállalkozott fiatalok az el- merezést, a fiúk a hansági és 
múlt hat esztendőben 219 ki- a bodrogzugi csatornaépítke-
lométer csatornát építettek, zést, valamint az új V Matoni 
Leszedtek és ládába raktak műút és az északi part vas-
155 ezer mázsa gyümölcsöt, úti rekonstrukciójának mun-
zöldséget, és elvégezték 29 kálatait segítik majd. 
ezer 340 hold hibrid kuko- Az idén először 
rica címerezését. Megmoz-
gattak máslél millió köbmé-
ter földet. Tavaly 

a 32 központi és 5 helyi 
építőtáborban 20 ezer kö-
zépiskolás és 4 ezer főis-
kolai, illetve egyetemi hall-
gató dolgozott. 

nemzetközi építőtábort is 
szervez a KISZ: a zánkai 
vasút építésén dolgozó fia-
talok közé meghívnak 50 
külföldi diákot. 

Ugyanakkor a magyar fiata-
Jok mintegy tíz nemzetközi 
táborban, egyebek között a 

A kialakult hagyományok- Szovjetunióban, Norvégiá-
nak megfelelően a lányok b a n - Svédországban ós Len-
elsősorban az állama gazda- gyelországban segítik majd 
ságok zöldség és gyümölcs egy-egy feladat megoldását, 
telepein segédkeztek, a fiúk • 

Nehéz napok. Ilyenkor nincs bál, nincs esti sétálga-
tás a parton, nincs semmiféle »buliA könyvek vannak 
és a félelem a sikertelen szerepléstől, a rossz jegytől — 
félelem, ami munkára, tanulásra serkent. Földrajz-sza-
kosok el-elbogarászgatnak ilyenkor a tarka glóbuson, 
vagy a falat borító tábla-térképeken. S érdemes igye-
kezni, szorgalmasan tanulni és jelesen vizsgázni. Hiszen 
aki jól tanul, annak több az ösztöndíja, kevesebb tandí-
jat kell fizetni s a kedvezmények sorolását folytathat-
nánk még. Aki tanul, az kevesebbet kockáztat, az nyu-
godtan ülhet a vizsgáztató asztalához. 

Ott csak azok ijednek meg, akik a szerencsére bízzák 
magukat. S ha rajtavesztenek? Talán majd rájönnek ők 
is arra az aranyigazságra, hogy jobb egy vizsga előtt 
félni, mint a vizsgán megijedni. 

vízhasznosítási, útépítési és 
vasút-rekonstrukciós munká-
kat végeztek. A legjobb 
eredményt elért fiatalok, il-
letve KISZ szervezetek kö-
zött körülbelül egy millió 
forint jutalmat osztottak ki. 
Azok az egyetemisták és fő-
iskolások pedig, 

akik 1963-ban ötödször vet-
tek részt a tábor munkájá-
ban, megkapták a KISZ 
aranykoszorús jelvényét. 

Az idén 26 központi és hat 
helyi tábor nyílik. Ezekbe a 
tavalyinál több, összesen 
25 700 diákot vár a KISZ. 
Szeretnénk, ha a múlt évhez 
képest 13,5 szándékkal növe-
kednék a lányok száma. Az 
állami gazdaságok ugyanis 
minden eddiginél több fiatal 
segítségét kérik: igényeik 
háromszorosan is meghalad-
ják a lehetőségeket. A lá-
nyok a gyümölcs és zöldség-

Jllűmlii a üizjgák zőtd ind ékéit 
Huszonöt vizsgázó — tanárok közül 

Széles táblák sora feketéi- zatát, — az első két évben az geti. Nehéz, felelős munka az 
lik a katedra mögött. A vizs- egyik szakot, a harmadik-ne- osztályozás, nem lehet elné-
gáztató főiskolai tanár gyors, gyedikben a másodikat. zőnek lenni, hisz' a levelező 
könnyed mozdulattal rajzolja — Nem a legszerencsésebb hallgatók diplomája azonos 
fel a vizsgatételnek szánt fel- elosztás — vélik a főiskolai értékű a rendes hallgatóké-
adatokat. előadók — mert az a tapasz- v a l . . . Másrészt a tapintatos, 

A padban fiatal pedagó- talatunk, hogy mire mind- udvarias bánásmód elsőren-
gusok szoronganak; nem kö- két tantárggyal végeznek, az dűen fontos, a levelező hall-
zönséges drukk tükröződik az első anyagból nagyon sokat gátók lelkiállapotának figye-
arcokon. »-Félelmetes« tárgy- felejtenek. Jövőre, az ú j év- lembevétele. 
ból kell vízsgázniok: az ,áb- folyamoknál az lesz a gya-
rázoló geometria éles logikát korlat, hogy mindkét tantár- Elkeseredett delikvens 
követelő tételei között kell gyat egyidőben, párhuzamo-
eligazodniok. Gyakorló rajzr san hallgatják. A tapintatos, pedagógus-
tanár valamennyi »diák« — Ezt Pataj Mihály mondja, h o z m e l t ó bánásmódra epp a 
az egyetlen kecskeméti kivé- miközben Vinkler László ta- szigorárol közismert muvesz-
telével a fővárosban taníta- nárral és Szathmáry Gyöngyi tanár, Buday Lajos szolgál-
nak rajzot, földrajzot Négy gyakornokkal az »ábrázoló- ^ peldat, mikor — a rajzok 
év alatt végzik el a Tanár- ból« vizsgázó jelöltek kötele- megtekintése után — vissza-
képző főiskola levelező tago- ző és szorgalmi rajzait néze- terünk a táblához.. 

. . . - • . . • . •• • • ; Elkeseredett vizsgázó nyitja 
szét előtte az indexet: 

— Tanár úr kérem, tessék 
beírni az elégtelent, mert ón 
semmit sem t u d o k . . . 

— Tanult? 
— Tanultam, de semmit 

sem értek, kaotikus előttem 
az egész . . . Tessék beírni az 
elégtelent! 

Buday Lajos udvariasan 
mutat helyet a minden ízé-
ben remegő »delikvensnek.« 
Családi körülményei, gondjai 
iránt érdeklődik, s öt percnyi 
»kitérő« után szinte észre-
vétlenül tér a tárgyra, a fé-
lelmetes »ábrázolóra«. 

A vizsgázóban egyre inkább 
oldódnak a görcsök, nekibá-
torodva felelget, a táblai fel-
adatot csaknem hibátlanul 
oldja meg — s megérdemel-
ten jóra vizsgázik 

Egy csoportgyűlés margójára 
A rendkívüli segélyek de- néhány sértődést leszámítva, retes képviselője is. Másrészt 

cemberi elosztásánál először aránylag mégis gyorsan meg- így minden a nyilvánosság 
fordult elő a Bölcsészettudo- történt a megfelelő kérvények előtt fog lezajlani, s ennél 
mányi karon, hogy a KISZ- továbbítása. A fenti aggályos- fogva kizárt dolog, hogy a 
tagság végre megfelelően ér- kodás azonban mégsem bizo- rendkívüli segélyek osztásá-
vényesíthette akaratát. Mert nyúlt egészen alaptalannak, ban csak egyes »jól értesült 
hiába hoztuk létre korábban Az egész csoportgyűlés leg- körök« vegyenek részt, mint 
a legszélesebb körű képvise- főbb jellemzője és a bizony- ahogy ez korábban egyszer-
ien rendszert, a kérdések talaizság oka ugyanis az volt, kétszer előfordult. De van 
sorsa mégiscsak egyes embe- hogy még négy egyetemi év még egy dolog, ami szerin-
rekre volt bízva, akik a do- után is elszomorítóan keveset tem egyáltalán nem lényeg-
log természeténél fogva nem tudunk egymásról. Szinte hi- telenebb az előbbieknél: vég-
ismerhették kellőképpen min- hetetlen, hogy az alkalmi re rá leszünk kényszerítve, 
den ember helyzetét. A kér- kis pletykákon kívül csak azt hogy legalább alkalomszerűen 
vények továbbítását most rög- vesszük észre a másikról, mélyebben betekintsünk egy-
tönzött csoportgyűlések dön- hogy milyen ruhában jár és más dolgaiba. Ha következe-
tötték el. A módszer egyál- van-e teddy-beer bundája. Sok tesen végigvisszük ezt a mód-
talán nem új, hiszen az orvo- minden egyéb mellett meg- szert, ez azt is eredményez-
sok és a főiskolások már évek mutatta ez a gyűlés, hogy mi heti, hogy végre jobban meg-
óta alkalmazzák, és amint mindnyájan csak éljük a ma- ismerjük egymást, 
hallom nem is eredményte- gunk kis életét, de hogy tár- Van azonban egy hátulütő-
lenül. sainknál mi van a külszín mö- je is a dolognak. 'ílőfordult 

A csoportgyűlések mégis gött azt egyikünk sem látja, ugyanis, hogy valami csodála-
többnyire az általános bizal- s amikor arra kerül a sor, tos véletlen folytán néhány 
matlanság és sértődékenység hogy mérlegre tegyük társa- olyan ember is kapott segélyt, 
jegyében zajlottak le. Vajon ink igényeit és körülményeit, kiknek kérvényét a KISZ 
mi lehet az oka, hogy sokan tanácstalanul állunk a fela- nem továbbította. Ugyanok-
éi sem jöttek, s ha el jöttek dat előtt. kor a javasoltak közül jóné-
is azzal a bizonyos tudattal, . . . . , . hányan kimaradtak. Ha nem 
hogy teljesen értelmetlen az Mindezek ellenere en job- akarjuk, hogy a KISZ bevo-
egész, hiszen úgy sem tudhat- ban bízom ebben a közösség- nása a szociális juttatások 
juk meg, hogy kit illet meg ben, mint bármiféle képiri- elosztásába puszta bohózattá 
leginkább a segély. Egy böl- sg,eti Tendszerben_ Hiszen és általános összeveszést fó-
csesz mar tud ugy fogalmaz- . . . . . .... rummá váljék, akkor az eh-
ni, hogy ha kell a sziklából együttvéve mégiscsak többet hez hasonló eseteket sürgő- oapír tükrözi vissza mcso-

I is könnyet fakaszt. tudunk egymásról, mint az sen meg kell szüntetni. lyát. 
t Az akadékoskodok ellenére, évfolyam bármely lelkiisme- G. V. L 1 

A modell mosolyog 

Az ábrázoló geometria »la-
birintusában« eligazodók fel-
szabadultan ragadják meg a 
rajztáblát és szénrudacskát, 
s a műterem csakhamar be-
népesül szorgalmas portré-
készítőkkel. Barnahajú, telt-
arcú fiatal nő mosolyog a 
pulpituson: a modell. 

Mire az alkony villanygyúj-
tásra készteti a vizsgáztató-
kat, már vagy huszonöt rajz-

— re — 

« 



4 SZEGEDI EGYETEM ' 

SZÉLRÓZSA 
Csehszlovák főiskolákon 

Csehszlovákiában a peda-
gógiai-nevelői munka terüle-
tének egyik legfontosabb fe-
ladata a főiskolák munka-
színvonalának megjavítása. 
Megállapították, hogy a főis-
kolák okfotdii formái nem 
kielégítők. A főiskolai hall-
gatókot önálló munkára való 
nevelésének érdekében foko-
zatosan csökkentik a köte-
lező előadások számát, (32— 
38-ról 25—2/1 órára) s a hang-
súlyt az aktív oktatási for-
mákra — a szemináriumokra 
és a laboratóriumi foglalko-
zásra helyezik. 

Az a cél, hngy a különösen 
tehetséges hallgatók már a 
tanulmányaik során felké-
szülhessenek tudományos 
munka végzésére. Azokat a 
hallgatókat, akik tudományos 
munkához szükséges képes-
ségekkel rendelkeznek a fel-
sőbb évfolyamok hallgatói 
közül fogják kiválasztani. 
Továbbképzéseiket a Cseh-
szlovák Tudományos Akadé-
mia professzorai és intézmé-1 
nyei fogják irányítani. Spe- . 
ciális tanterv szerint, mind 
az egyéni, mind a csoportos 
tanulásra nagy gondot fog-
nak fordítani. 

A Művelődésügyi Miniszté-
rium határoaata szerint a fő-
iskolai tanárok munkaidejé-
nek legalább tíz százalékát 
tudományos kutatómunkára 
kell fordítani. 

Az ország főiskolái 1964— 
6i tanévben a nappali tago-
zatra 23 500 hallgatót, az es-
ti és levelező tagozatra 16 000 
hallgatót vesznek fel 

Tizenegyezer ú j Unterem X ' . • 

A Lengyel állami költség-
vetés 1964-re 19,4 milliárd 
Uotyt irányzott elő oktatási 
és nevelési célokra. A terv 
szerint idén még sokrétűbbé 
válik valamennyi oktatási for-
ma. A különböző iskolatípu-
sok tanulóinak száma idén 
S 190 000-re emelkedik, ez 
1963-hoz viszonyítva 210 000-
es növekedés. 

Az előirányzat szerint 
1984—65 években csaknem 
11 000 új tanterem épül az 
országban. Az általános isko-
lái tantermek Számé 9 000-
rel növekszik. 

A huszonegy számi ók 

A Mongol Népköztársaság 
főiskoláin és a szocialista or-
szágok főiskoláin tanuló mon-
gol. fiatalok száma 1963-ban 
1962-höz viszonyítva 21 száza-
lékkal emelkedett. Ulan-Ba-
tor hét főiskolájára az 1963— 
64-es tanévben több mint 
2 000 hallgatót vettek fel. 
Ezenkívül két ulan-batori es-
ti egyetemen, valamint más 
főiskolák esti tagozatain több, 
mint ezren tanulnak. 

Testvérlapjaink írják 
-EGYETEMI LAPOK«, BUDAPEST: 
Egymást minősítették az ötödévesek 

Az elhelyezést intéző szervek, mint 
fontos okmányra tekintenek az alap-
szervezetek állásfoglalását tükröző, közö-
sen megfogalmazott minősítésekre. Hite-
lesnek tart ják minden szavát. Az egyes 
hallgatókról az évek óta kialakult"egye-
temi közönség mondott értékítéletet, ez' 
adja meg a jellemzések hitelét. A dicsé-
ret éppen úgy Joggal került belé, mint 
hz elmarasztalás, s »utólagos rekla-
mációnak nincs helye«, mindenki hozzá-
szólhatott, mindenki elmondhatta a vé-
leményét. (Most lehet «wk látni annak 
a gyakorlatnak a hátrányát és lehetet-
len voltát, hogy régebben a végzősöket 
egy sv.űk csoport minősítette, az illetők 
háta mögött, mély titokban és óriási 
éberség közepette ..'.) 

Kell-e méltatni a mostani megoldás 
Jelentőségét? A nyíltság, az őszinteség 
hatalmas erkölcsi és politikai hasznot 
Jelent. A taggyűlésen az egyik fiú—mi-
vel bírálat érte —tiltakozott. Tansai fel-
szólalásaikban sorra rámutattak: ez 
ez n hibád. Ha nem tartod igaznak, bi-
zonyítod be az ellenkezőjét. Nincs hat-
só 'gondolat, nincs mellébeszéd. í-okon-
és ellenszenvek, csoportérdekek itt nem 
kaphatnak terel; ellenkezőleg, ami fel-
színre Jutott, az a valóságot tükröző 
igazság. a közösség szigorú, segítő íte-
lete. Fontos pillanathoz érkeznsk itt a 

hallgatók, — lezárul életük egy Jelenté-
keny szakasza. A tét — további sor-
suk — nagy, annál inkább szükség van 
nz igazmondásra, az emberséges, becsü-
leten értékelésre. 

A felmérés, a véleményalkotás sok-
szempontú volt, sokoldalúan közelítette 
meg a hallgatót. Dicséretes például a 
tanulmányi szempont differenciáltsága. 
Szó van itt az óvvégi átlagról, dc hang-
súlyozottan a tanuló évközi helytállásá-
ról, a dolgozatok, a hozzászólások szín-
vonaláról, Feljegyezték a hallgató tudo-
mányos intézetekben, a TDK-ban kifej» 
tett munkák, tanulmányok, cikkek írá-
sát. KÜlÖfl megjelölték a hallgatip érdek, 
lödési területét, szaktárgyi, illetve spe-
ciális érdeklődését. A teljesebb kép kia-
lakítását segíti az is, hogy egy másik 
rovat alpontjaként pár szóval jellemz.ik 
a baráti kört is. A gondos szociális 
elemzésben ilyen pont is szerepel: »Je-
lenlegi családi állapota és e téren leg-
közelebbi tervei.« • 

Nem sablonos a hallgató erkölcsi-poli-
tikai arculatának fe lméi«*: maxist* fel-
készültségét szakmai tudásnak viszonyá-
ban vizsgálja. 

A véRZflsök felmérése, véleményezése 
a szókimondás, a bátor kritika és a 
nyugalom jó légkörét teremtette meg az 
évfolyamán, Kiemelkedő a jellemzések 
árnyaltságára való törekvés és az ezzel 
párhuzam** segítőszándék. 

Élőnyelvet vagy műnyelvet 
H o z z á s z ó l á s a z e n z p e r a n t ó - v i t a h o i 

Leo Tolsztoj, ki korának — 
egyik legműveltebb embere 
volt és mintegy féltucat nyel-
vet beszélt, amikor a nemzet-
közi nyelvvel kapcsolatban 
véleményt kértek tőle, azt 
mondta a hozzá forduló A. 
Grabnvszkijnak: 

»Különös véleményük le-
het önöknek rólam, hogy 
egy olyan dologról kérnek 
véleményt, amit nem isme-
rek. Adjanak egy eszperantó 
nyelvkönyvet és amikor meg-
írtam első eszperantó nyelvű 
cikkemet, nyilatkozni fogok.« 

Két hét telt el s Tolsztoj 
átadta az ígért eszperantó 
nyelvű íróst. amely az akkori 
Oroszországban olyan feltű-
nést keltett, hogy az újság 
terjesztését a cári hatalom 
tüstént betiltotta. A cikk át-
adásakor a szerző nyilatko-
zott az eszperantóról. Ezt 
mondta: 

»Az az áldozat, amelyet 
az ember ae eszperantó meg-
tanulására hoz olyan csekély 
s az elérhető eredmény oly 
nagy, hogy ezt a kísérletet 

senkinek sem szabad vissza-
utasítani, mert bármely más 
idegen nyelv tanulását nagy 
mértékben meg fogja köny-
iiyiteni. Tudom, a nyelvtaná-
rok nem nézik jószemmel az 
eszperantó térhódítását, de 
"az emberi szellem fejlődése 
és a közös erőfeszítés a tö-
kéletesebb . élet elérésére 
mindig időszerűvé teszi azt a 
közmondást, hogy a kutya 
ugat, a karaván halad...« 

Tolsztoj szavai és a már 
idézett Kosztolányi-nyilatko-
zat közt az idő vont párhu-
zamot, Tolsztoj javára. Egy 
bizonyos: Kosztolányi nem 
beszélte a nemzetközi nyel-
vet s így annak használha-
tóságéról nem is lehetett 
meggyőződve. Mint a fentl-
ekből is kitűnik, Tolsztojnak 
megvolt a véleménye az 
olyan emberről, aki arról 
mond ítéletei, amit maga 
nem is ismsr. Én osztom 
Tolsztojnak ezt a vélemé-
nyét. 

Vad Gábor 

A gyakorlatra nevelés 
módszereiről a munkajog oktatásában 

Számok Berlinből 

A német fővárosban négy 
felsőoktatási intézmény, van: 
a Humboldt Egyelem, a Köz-
gazdasági Egyetem, a Kép-
zőművészeti Főiskola és a 
Zeneművészeti Főiskola. 

1959-ben 10 697 fiatal ta-
nult a főiskolán, az 1962-63-
as tanévben 12151. A leve-
lező hallgatók száma ugyan-
ezen időszak alatt 3 446-ról, 
4 126-ra émelkédétt. A tlap-
pali , tagozatok hallgatóinak 
csaknem a fele, 44,2 száza-
léka »- 1962-ben lány volt. A 
főiskolai hallgatók 47 száza-
léka munkás és paraszt szár-
mazású. 

Elhangzott korreferátum-
ként Dr. Weltner Andor egye-
temi tanár: »A munkajog és 
a társtudományok kap-
csolata, a gyakorlatra neve-
lés problémái« c. előadásá-
hoz, a Nemzetközi Munka-
jogi Kollokviumon. 

» 
Hazánkban mintegy hé rom 

éyo folyik a felsőoktatási re-
form előkészítése, illetve ma 
már a reform-célkitűzések 
végrehajtásához is elérkez-
tünk. A kollokviumunk ezért 
is jó Időben üléseal:, és Nagy 
Láss^ó professzor elvtárs kez-
demétiyeaését csak helyeselni 
lehet, mert mód nyílik itt 
felmérni feladatain!,at, és ki-
cseréld! tapasztalatainkat a 
munkajog oktatás terén. Welt-
ner professzor elvtárs refe-
rátuma, illetőleg elkészített 
tézisei, — az írásbeli anyag 
— a most említett megállapí-
tásaimat pregnánsan fémje-
lezi. 

A referátumot két oldalról 
szeretnem kiegészíteni. Egy-
részről — ha szabad úgy ki-
fejeznem magam — az. okta-
tói-előadól oldalról, másrészt, 
az oktatásban résztvevő »ala-
nyok«, a hallgatók oldalá-
ról, nem felejtve el a fö célt, 
az. egyetemi képzés fő felada-
tát: a kommunista szakem-
berképzést. 

Az oktatói oldal szempont-
jából, — közelebbről — az 
előadás és a tankönyv viszo-
nyáról, a hallgatói oldal 
szempontjából pedig arról 
szeretnék beszélni, milyen 
módszerekkel sikerült őket 
az oktatás folyamatába be-
vonni, aktivizálni, s munká-
jukat milyen mércével érté-
keljük. és tanévi munkájukat, 
a Dékán EK t á r s felé minősít-
jük-e? 

A munkajog egyetemi 
oktatásának célja 

Az előadás, tankönyv, tör-
vénykönyv, irodalom, куй1 

kflflátl óra. egységesen azt a 
Célt szolgálja, hogy a hallga-
tók Jól megértsék, magukévá 
tegyék és elsajátítsák a tan-
anyagot. 

E célt meghatározó felada-
tok között azonban feltétlen 
»munkamegosztásnak« kell 
lenni. 

Álláspontom szerint egy 
munkajogi'előadásnak — egy 
témán belül — nem lehet cél-
•ja az, hogy elméleti kérdések 
körét illetően több anyagot 
öleljen fel. mint a tankönyv. 

Az előadás csak akkor 
érinthet ú j problémákat, ha 
a tankönyvben lévő részek el-
avultak, és újat kell adni he-
lyettük, de akkor erre a hall-

gatók figyelmét külön fel k«»ll 
hívni. 

A munkajogi egyetemi elő-
adásnak hármas célja lehet: 

1. Rámutatni л tanagyag 
főbb összefüggéseire (azaz: 
emelje ki az előadás az anyag 
legfontosabb részeit), 2. mar 
gyarázza meg-a .nehezen ért? 
hető résieket (azaz: hívja fel 
ezekre a figyelmet), 3. .szem-
léltetően tárgyalja az anyagot 
(azaz: tegye érdeklődővé я 
hallgatót, fejtsen ki agitatív 
nevelő hatást, szemléltesse a 
valóságos életet, kapcsolja 
össze az elméletet a konkrét 
gyakorlattal úgy. hogy az 
életből merített aktuális pél-
dákat említsen és mindezek-
nek összhatásaként érje el a 
tananyag megértését). 

Ha ezt a hármas célt ma-
gukévá tesszük, akkor elér-
jük, hogy az előadás nem 
Ismételheti meg teljesen a 
tankönyvet, ugyanakkor nem 
lehet attól független, valami 
egészen más. 

összefoglalásképpen szeret-
ném hangsúlyozni, hogy — 
véleményem ^zerint — az 
egész, jogászképzésben, így и 
munkajog oktatásában is, job-
ban el kell szakadni a kated-
raszerű oktatástól. annak 
szerepét bizonyos mértékben 
csökkenteni kell, a hangsúlyí 
a hallgatók önálló munkájára 
kell helyezni, amelynek mód-
szereiről a következőkben sze-
retnék említést tenni. 

Módszerek a hallgatók 
gyakorlati munkára 

nevelésében 
Közelebbről: 

a) а szakirodalom feldol-
gozásról, 

b) egy-egy téma munka-
csoportokba történő 
feldolgozásáról, 

c) a hallgatókat köze-
lebbről érdeklő és érin-
tő jogszabályanyag fel-
dolgozásáról, 

d) jogeset megbeszélések-
ről, 

e) üzemlátogatásról, (bí-
rósági és egyeztető bi-
zottsági tárgyalások lá-
togatásáról) lesz. itt szó. 

ad a) Tanszékünk gyakor-
lata az, hogy előre felkérjük 
— elkészített ütemterv alap-
ján — a hallgatókat egy-egy 
irodalmi anyag feldolgozá-
sára. A hallgató a kiadott iro-
daimat tanulmányozza, vázla-
tot készít, amelyből önálló 
előadás keretében számol be. 
(időtartama 5—10 perc) ille-
tőleg téziseket'készít, »¡melye-
két a tanszéknek uenyújt. 
Bírálat tárgyát képezi a hall-
gató előadása, és a tézis-ké-

BKités színvonala. Az irodal-
mat az évfolyam egész haJl-
gatósaga előtt dolgozzuk fel, 
az oktató, Illetőleg a hallga-
tók ki egeszí tik a beszámolót. 
Ez a módszer jónak bizonyul, 
hasznos • a vizsgára való fél-
készítés és a gyakorlatra való 
nevelés .szempontjaiból is. Itt 

•jegyz«m meg, hogy egp-egy 
témahoe' megjelöljük á hall-
gatónak a kötétezQ/ÍPrvcJglmat. 
is, amelyből nem kéezít senki 
sem vázlatot, ,sem tézi'nt; a 
feldolgozás egyéni. A kötelező 

.irodalom szorosan közvetle-
nül az .előadáshoz kapcsoló-
dik, számonkérése a vizsgán 
történik. 

nd b) Az önálló munkára 
való nevelés módszeréhez tar-
tozJk egy-egy gyakorlati kér-
désnek, témának, vagy jog-
szabály-tervezetnek — pl. 
könnyűipari vállalatok egyez-
tető bizottságának működése, 
vagy a vizsgálóbiztos illető-
leg a vizsgíiló btzottság ta-
vékenységértek — munkacso-
portban történő feldolgozása. 
Tagjai 3—5 fő, egy vezetővel, 
akik hosszabb ideig, 2—4 hó-
napig dolgoznak egy-egy meg. 
Jelölt témán, a tanszék által 
megadott szempontok szerint, 
ós erről számolnak be gyakor-
lati órán, vagy a színvonala-
sabb munkáról: tudományos 
diákköri üléseken. 

ad c) Egy másik módja' az 
önálló munkára való neve-
lésnek egy-egy. témakörön be-
lüli jogszabályanyag feldol-
gozása. A munkajogot nálunk 
a IV. évfolyamon oktatjuk. A 
•végzős hallgatók nagy érdek-
lődés mellett dolgozták fel 
már e tanévben is a kezdő 
szakemberek foglalkoztatásá-
ról szóló jogszabályanyagot, 
vagy a társadalmi ösztöndíj-
ról szóló, és a munkajoghoz 
kapcsolódó rendelkezéseket. 
Itt a munkában közreműkö-
dők köre sz.űkebb. Módszerük 
az, hogy a témát egy haií-
gató kapja meg. s a beszámo-
lót az órán \-tta követi. Ez, 
az ez évben bevezetett kez-
deményezés — a hallgatók 
igényeire támaszkodva, — 
hasznosnak bizonyul. 

ad d) Az alapok elsajátítása 
után a II. félévben térünk rá 
az egyes gyakorlati jogesetek 
feldolgozására, megbeszélé-
sére. Mégjegyaem, hogy már 
az I. félévben is, — ha Csak 
példaszerűen is — de tár-
gyalunk áz elhatárolási kér-
dések köréből is jogeseteket, 
éppen az anyag megértése 
céljából. E módszer álkalma-
zúsánál célunk az, hogy a 
hallgatók Jlirit'!urnát, jogér-
ékét készségét kialakítsuk, 

illetőleg a rendelkezésre bii-
tósrtott idő alatt féjlésszük. 

Tapasztalataink szerint e fog- ben elért eredmények — jog-
lalkozasok során Jelentkezik eset-megbeszélés, Irodalom-
a legtöbb kérdésfeltevés, feldolgozás stb. — többiég-
problétna, sokszor éles vita, ben, mintegy 75%-ban a szi-
amelyek mind igen ha6zno- gorlaton is beigazolódnak. A 
sak. ' szigorlati léteihez tartozó 

ad e) Tantervünkben sze- gyakorlati Jogeseteket a hall-
repel az — és ez már a sze- gatólnk mintegy 70—80'Vban 
gedi Jogi Karon hagyomány helyosen oldják meg, s még 
—, hogy a munkajogi tanszék a tévesen megoldott esetek-
rendezá a IV. évfolyam tanul- bon ia -jól. »jogászkodnak«. 
mányi kirándulását, hazánk ©k'ösktfftk, azaz védik »»Ját 
Jelentős ipari üzemeibe. Itt álláspontjukat, 
módjuk van a hallgatóknak 
személyesen is tapasztalni 
üzemeink munkavédelmi el-
látását. Módot találunk arra 
is, hogy a tanév folyamán » 
hallgatóink megismerkedje 

• a l 

Hit tartalmaizen 
a hallgatók tanszéki 

minősítése 
A számonkérés folyamatá-

nek a bírósági, illetőleg val kapcsolatban szeretnék itt 
egyeztető bizottsági eljárás- egy problémát felvetni, ne-
sal, és e szervek működését vezetesen azt, hogy u tanszék 
személyesen is láthassák. adjon-e a Kar Dékánjának 

E módszerek alkalmazása eK.v év munkájának eiedmé-
mellett hallgatóink a tanév n y p alapján a hallgatóról — 
végére olyan munkajogi alap- a szigorlati Jegv birtokában 
ismeretekkel rendelkeznek, — veleményt, aki ezt az ögz-
hogy a folyamatos — vagy szesítttt jellemzésben felhasz-
éppen évvégi tanulás mellett nálhatja? Véleményünk tize-
id — szigorlatra bocsathatók. rlnt e kérdésre igenlő választ 

kell adni. Mit tartalmazzon 
A számonkérés ez a minősítés? Nézetem sze-

a nevelés egyik fontos rint « következőket: 
. . .1,11. ' — milyen adottsagú a h«ll-e szKoze ^ ( á l t a l a r i o s k é p ) 

A hallgatók munkáját egész WTA "^lyen a hallgató érdék-
évben - egyénenként is fi-' .°?ése- ~ f aJ 1 6 d** e « 
gyelemmel kísérjük. E mód- f o l y B m u n ' T «• *»lysn a 

szer segítségével a szigorlatra vizsgaeredménye 
a hallgató már bizonyos »elő- . T . 1 T U V e " a ha 'gato maga-
élettel« jelentkezik. A vizs-. £ a r t f t s a / hallgatótársaihoz való 
fiáziató tudja azt. éves v t . kapcsolata, . 
szony latra kivetítetten. - az . ~ "»'yenek a hallgató teve. 
elkészített kimutatás alapján, S f ® ? 1 be f°lyásoló „lelki 
_ hoay tulajdonságok, — a hallgató 

, ,. , „ . . legfőbb személyi jellemzői 
• 8 T V i ' * « (akaratszilárdság, befolyasol-

oralatogatasa (nem hiányzott, hatóság, határozatlan ember, 
rendesen eljárt gyakran, hi- beszédkészsége, becsületessé 
anyzott. sokat hiányzott), Re> iga7aágszeretete, követke-

b) milyen színvonalon te- zetessége. szerénysége, kezde-
vékenykedett a hallgató az ményezőkészsége, stb.), 
egyes munkacsoportokban, Megjegyzem, hogy eddig 
vagy az. elméleti-irodalmi- is készült a hallgatók munka-
anyag feldolgozásánál, vagy a járói mlnősités. amélvet a 
jogeseteket megoldó, megbe- Dékán Elvtárs a társadalmi 
szélő gvakorlati órán, azaz: szervek képviselőivel közs-
milyen összkép alakult ki a sen készített el. Az utóbbiak 
hallgatóról a félév, illetőleg szerepe változatlan maradna, 
tartév fplyamán. csupán a tanszék szerepe, úgy 

A szigorlaton tételként ál- vélem ezen keresztül a Jellem-
tálában egy tankönyv feje- zések színvonala is emelked-
hetnek megfelelő anyagrészt ne. 
adunk fel, és annak átfogó Összefoglalva, tehát: szere-
ismeretét követeljük meg, peljen a minősítésben a hali-
amelyhez más témából, más Satónak a munkához, a tanu-
Wfületből, egy gyakorlati jog- láshoz való viszonya. Termé-
esetnek a hallgató által való szelesen ez a felsorolás nem 
megoldás« kapcsolódik. A ta- akar recept lenni, csupán egy 
pasztalataink azt igazolják, javaslat, hozzájárulás ahhoz, 
hogy ilyen módszer mellett, hogy akivel ml oktatók hosz-
a szigorlaton mutatott tel- szabb ideig foglalkozunk és 
jesimény értékelése során akit kiengedünk a gyakorlati 
módja van a vizsgáztatónak életbe az valóban — mun-
ari-a, hogy: több tényezőt ve- kánk iránt is felelősséget 
gyen figyelembe, illetőleg érezve — u kommunista szak-
mérlegelje az efeész évi fej- embeihez méltóátt dólgoZáék 
lódést is. Tapasztalati tény, és munkálkodjék, 
hogy a hallgatók által évköz- Dr. Kunos József 



Dr. Klemm Imre Antal 
Dr. Klemm Imre Antal, 

£ Szegedi József Attila Tu-
dományegyetem nyugalma-
zott tanára, a nyelvtudo-
mányok akadémiai doktora, 
a Finnugor Társaság és a 
Magyar Nyelvtudományi 
Társaság tagja 1963. decem-
ber 23-án váratlanul el-
hunyt. 

Nyelvtudományi munkás-
sága felöleli a magyar és 
finnugor mondattan széles 
területét, s A magyar nyelv 
történeti mondattana című 
műve teljessége és problé-
maláttató sajátsága által a 
mondattani kutatás egyik 
legfontosabb és legtöbbet 
idézett munkája. Tudomá-
nyos munkásságának fontos 
jellemzője, hogy nyelvünk 
mondattana kutatásában ré-
gi magyar nyelvi, mai 
nyelvjárási, újabb irodalmi 
adatokat is gazdagon fel-
használ. de a finnugor kor-
szakig is visszamegy, és a 
rokon nyelvek közül beha-
tóan foglalkozik obiugor 
alaktani, mondattani, to-
vábbá mordvin mondattani 
kérdésekkel is. és ezen ta-
nulmányai során e kérdések 
általános nyelvészeti meg-
oldásán is eredményesen 
munkálkodik. 

Dr. Klemm Imre Antal 
mmt finnugor és magyar 
nyelvész fontosnak tartotta, 
hogy a finnugor népeket és 
nyelveket e népek hazájá-
ban is tanulmányozza, ezért 
pályája elején hosszabb ta-
nulmányutat tett a cári 
Oroszországban és Finnor-
szágban, az eteő vi lághábo-

rú alatt pedig mordvin ha-
difoglyoktói mordvin szö-
vegeket gyűjtött össze és 
tett közzé. 

Mint egyetemi tanár arra 
törekedett, hogy hallgatói a 
nyelvészetet valóban megis-
merjék és megszeressék. 
Azok közé a professzorok 
közé tartozott, akik közvet-
lenül a felszabadulás után 
a legtöbb egyetemi jegyzet-
tel látták el az ifjúságot, 
és mondattani jegyzetei 
nagymértékben hozzájárul-
tak ahhoz, hogy a negyve-
nes évek végén meg az öt-
venes évek elején a ma-
gyar szakos tanárjelöltek 
jó szakismeretekkel léphet-
tek a nevel« pályára. 

Dr. Klemm Imre- Antal 
nagytudású és szerény tu-
dós volt, aki egész életét a 
tudománynak és az ifjúság 
nevelésének szentelte. Ezért 
a Magyar Népköztársaság 
és a Szegedi Tudomány-
egyetem meg is becsülte, bi-
zalommal bízta rá a leendő 
magyar szakos tanárok ma-
gyar nyelvészeti képzését, s 
az MTA a nyelvészeti tu-
dományok doktorának mi-
nősítette. 

Nyugalomba vonulása őta 
Pécsett élt könyvei és kéz-
iratai között, és váratlan 
haláláig mondattam kuta-
tásait folytatta. 

Nyolcvan év adatott neki 
is. Fájó szívvel emlékezünk 
meg tudománynak szentelt 
életének csöndes elmúlásá-
ról, s emlékét kegyelettel 
megőrizzük 

Nyíri Antal 

Major Jenő 
Major Jenő alakja nagyon 

korán adta át magát az em-
lékezésnek. A súlyos beteg-
ség férfikora delén, szelle-
mi kiteljesülésének küszö-
bén ragadta el, abban a 
pillanatban, mikor már 
nyilvánvalóvá váltak érté-
kei, amikor alkotó munkás-
ságának összes feltételét 
megteremtette. Negyvenöt 
éves volt. Negyvenöt eszten-
dő lehet sok is, kevés is, 
aszerint, hogy ki mit élt át 
ennyi idő alatt, mit fogott 
fel a világból és mennyire 
volt hatással környezetére. 

Major Jenő nem élt ke-
veset, ha a kérdést úgy ér-
telmezzük ahogyan alkotó 
embernél értelmezni kell: 
volt-e ideje arra, hogy az 
élet lényeges viszonylataiba 
betekintést nyerjen, s arra, 
hogy véleményét nyilvánít-
sa. A válasz Major Jenő 
esetében feltétlenül igenlő. 

Személyes hajlamai a fes-
tészet felé vonzották. Zila-
hon rajztanára a nagybá-
nyai művésztelep szellemét 
közvetített«. Természetes 

volt, hogy Major Jenő a 
nagybányaiak útján abba a. 
centrumba vágyott, ahol ők 
munkásságuk diadalát ki-
vívták: Budapestre. Buda-
pesten iratkozott be egyen-
lőre az Iparművészeti Is-
kolára, ahol hamarosan 
kitűnt képességeivel. 1939-
katonaként szolgált, 1941-
ben pedig már a Képzőmű-
vészeti Főiskolára iratkozott 
be. Itt ért célhoz annak a 
Szőnyi Istvánnak tanítvá-
nyaként, aki maga is a 
nagybányai szellem neveltje 
volt. Harmadéves hallgató-
ként a frontra vitték, majd 
hadifogságba esett. Haza-
térve folytatta tanulmánya-
it. f949-ben a Szegedi Pe-
dagógiai Főiskola rajztan-
székén tanársegédi állást 
vállalt. így indult el pá-
lyája 1949 őszén Szegeden 
azon a főiskolán, amelyhez 
további sorsa fűződött. 

A Pedagógiai Főiskola új 
típusú felsőoktatási intéz-

mény volt. Rajzot a régi 
Polgáriiskolai Tanárképző 
Főikolán nem tanítottak. A 
tanszék tehát áz alapok le-
rakásával volt elfoglalva. 
Sok kezdeményezést, de elvi 
tisztázottságot is igénylő 
munkakör volt ez. Major 
Jenő kitűnő logikája biztos 
iránytűnek bizonyult, mind 
a rajzoktatás területén, 
mind pedig az ábrázoló geo-
metria tanításában. Sikerrel 
írta meg az ábrázoló geo-
metria főiskolás jegyzetét és 
hasznos munkatársnak bizo-
nyult a közös megbeszélé-
seken, ahol a négy főiskola 
rajz-tanszékének oktatói kö-
zösen alakították ki azokat 
az új elvi és módszertani 
nézeteket, amelyek az álta-
lános iskolás rajztanárkép-
zés tartalmát meghatározták 
és formáit kialakították. 

Eredményes munkássága 
alapozta meg azt a felfelé 
futó pályát, amely a docensi 
fokozatig emelte és a felső-
oktatás kiváló dolgozója cí-
met juttatta neki Szilárd 
ideológiai állásfoglalása 

alapján nyerte el azt a bi-
zalmat, amely a tanszék ve-
zetésével való megbízatás-
ban jutott kifejezésre. Mind-
emelett fokról-fokra mélyült 
el a művészi munkája is. A 
helyi kiállításoknak állandó 
és méltán becsült résztve-
vője volt. A tekintetben is 
a problematika érdekelte. 
Sohasem kereste a sikert, 
sem anyagi, sem más vo-
natkozásban. Finom hangú, 
de szilárd belső felépitett-
ségű természetét a maga 
egészében még senki sem 
tekinthette át. Gyűjtemé-
nyes kiállításra életében saj-
nos nem kerülhetett sor. 
Annál sürgetőbb az az 
igény, most a kettétört 
életpálya valamelyes kiegé-
szítéseképpen. Meggyőződé-
sem, hogy Major Jenő mun-
kássága így töredékes álla-
pitában is értékes része 
Szeged képzőművészetének. 

Vinkler László 

KlSZ-fiatalok 
a levelező oktatás 

fejlesztéséért 
A budapesti KISZ-szerve-

zetek azon igyekeznek, hogy 
minél több olyan if júmun-
kás kapcsolódjon be a szsv-
veziett oktatásba, aki eddig 
még nem fejezte be általá-
nos iskolai tanulmányait, s 
a középiskolai, illetve egye-
temi végzettség megszerzé-
sére serkentik tagjaikat. Se-
gítenek, előkészítő felvételi 
vizsgákat, majd korrepetálá-
sokat szerveznek. Kapcsola-
tot. tartanak a különböző ok-
tatási intézményekikél, s el-
járnak a vállalat vezetőinél, 
ha egy-egy fiatal a munka-
körülményei, beosztása stb. 
akadályozza a tanulásban. 
Ezenkívül a kerületekben és 
az üzemekben egyaránt gaz-
dag ismeretterjesztő prog-
ramot bonyolítanak le. I f jú-
sági diákakadémiákat szer-
veznek, amelyelken tudomá-
nyos és művészeti kérdéseik-
ről beszélgetnek az előadók. 
Több helyütt megalakították 
a munkás akadémiák i f jú-
sági tagozatát 

[TORRÁ FOGAD 

Jogász és bölcsész-doktorokat avatott nemrégiben a hagyományos formula. A 
Központi Egyetem aulájában lezajlott ünnepségen 3 megjelent hozzátartozók előtt 
mondták el az avatás és eskü szavait az ünnepelt jelöltek, akiknek több évi fárad-
ságos kutatómunkája e munka sikere és annak megbecsülése fejeződik ki ebben a 
címben, mely summa cumlaude, c»m laude és ritejegyzi el a tudományos 
munkával a tehetséges, tudományos tevékenységre felkészült, volt egyetemi hallgató-
kat. Képünkön a hivatalos eskü -szövegét mondják el az ünnepeltek, a Szegedi József 

Attila Tudományegyetem ú j doktorai. 

Verdi: A végzet hatalma 
Évforduló és egy Szegedi bemutató kapcsán 

Az elmúlt év zenei esemé-
nyei közül kiemelkedő he-
lyen szerepeltek Wagner és 
Verdi születésének 150-ik év-
fordulójára rendezett soroza-
tos ünnepségek és megemlé-
kezések. A XIX. századi ope-
ra két legnagyobb mestere 
nemcsak más környezetben 
született, más élmények ha-
tása alatt tanul t nevelkedett 
és alkotott, hanem merőben 
ellentétesen fejlődött is. — 
Wagner zenei tehetsége las-
san bontakozik ki. Előbb ír 
drámákat, tanulmányokat, 
mint említésre méltó kompo-
zíciókat A Bolygó hollandi-
tól, első reformoperájától 
kezdve azonban egyenletes 
fejlődés vezet utolsó zenedrá-
máiig, a Trisztánig, a Mes-
terdalnokokig, a Parsifalig. 

Verdi fejlődése gyökerében 
más irányú. Zenei hajlama 
gyermekkorában kiütközik s 
bár nem veszik fel a milánói 
Konzervatóriumba, már ta-
nuló évei során nívós szer-
zeményeket ír és a huszon-
hat éves korában bemutatott 
Obertója (1842) komoly si-
kert arat. — Második szín-
padi műve, a Pünkösdi ki-
rályság című vígoperája 
ugyan csúfosan megbukik, 
aminek az a magyarázata, 
hogy Verdi két. év leforgása 
alatt veszti ed egész család-
ját, előbb kislányát majd a 
vígopera komponálása köz-
ben kisfiát és feleségét. — 
Harmadik operája, a Na-
bucco (1842) elsöprő sikert 
hoz. (A szegedi közönség is-
meri ezt az értékes művet, 
évek óta színházunk műso-
rán szerepel.) Verdi huszon-
kilenc éves. Alkotói pályájá-
nak első magaslatára érke-
zet t Az lenne a fejlődés ter-
mészetes rendje ha követ-
kező operáiban újabb művé-
szi csúcsokra emelkednék. De 
nem ez történik. A fiatal 
mester fejlődésében megre-
ked. Hatalmas összegeket 
ajánlanak fel műveiért, meg-
rendelésekkel halmozzák el, 
és Verdi megfeszített erővel 
még tizenkét egyenlőtlen ér-
tékű operát ír a Rigolettoig. 
Tehát a Nabucco és a Rigo-
letto között komponált ope-
ráiban alig találunk fejlő-
dést. Természetesen a Rigo-
lettót megelőzi mind a tizen-
öt operájában akadnak meg-
ragadó részletek, de a teljes 
műveket értékelve azt kell 
mondanunk: az elsők között 
éppen úgy születtek kiváló 
alkotások (Nabucco, Ernani, 
Két Foscari stb.), mint az 
utolsók között gyengék (A 
kalóz, Stiffelio stb.). A Na-
bucco mellett kiemelkedő 
fiatalkori operája a Mocfc-

beth, és elgondolkoztató, ho-
gyan írhatta Verdi közvetle-
nül utána A haramiákat, 
egyik legfogyatékosabb alko-
tását? És éppen ilyen rejtély, 
hogy a sorrendben tizenötö-
dik, igen gyenge Stiffeliót 
hogyan követhette első re-
mekműve, a Rigoletto? 

Verdi ún. középső alkotó 
korszaka dallaminvenció és a 
színpadi hatások kiaknázása 
tekintetében szervesen kap-
csolódik korábbi operáihoz, 
de jellemábrázolásban, a cse-
lekmény és a muzsika egysé-
géinek megteremtésében ug-
rásszerű fejlődést jelent a 
mester pályáján. A Rigolet-
totól kezdve nincs többé 
visszaesés. Verdi képzelete 
egyre gazdagodik, eszközei 
nemesednek s a dallamot, a 
harmóniát, a ritmust mind-
inkább a drámai ábrázolás 
szolgálatába állítja. Középső 
alkotó korszakában keletke-
zett operái — fiatatkori mű-
veivel szemben — szerves 
fejlődést mutatnak. a Rigo-
tettotól az Aidáig. 

A végzet hatalma 
születésének 
körülményei 

Ebben az időszakban ír ja 
A végzet hatalmát, a péter-
vári opera megrendelésére. 
Eredeti terve szerint Victor 
Hugó Ruy Blas-át akarta 
megzenésíteni, de a péter-
vári udvar politikai megfon-
tolások alapján idegenkedett 
a forradalmi témájú, monar-
chiaellenes darabtól. Verdi 
lázas szövegkönyv keresés 
után végül Angelo Pérez de 
Saavedra, spanyol író A 
végzet hatalma című drámá-
ját választja. Az 1862. no-
vember 10-i ősbemutatón a 
pétervári közönség lelkesen 
fogadja az operát, többször 
műsorra tűzik, de Verdi 
mégis elégedetlen. Ebben az 
időben ugyanis már igénye-
sebb a librettókkal szemben, 
mint fiatal korában, és Piave 
munkája (ő alkalmazta ope-
raszínpadra az eredeti drá-
mát) meglehetősen fogyaté-
kos. Feltámadnak benne azok 
a sablonok, erőltetett fordu-
latok, amelyeket még a ná-
polyi iskolából örökölt az 
olasz opera. 

Miből ered az alapvető 
konfliktus? A szerelmes pár, 
Leonora és Alvaro szökésre 
készül. Bőven lenne rá ide-
jük, de addig énekelnek 
(mégpedig hatalmas hang-
erővel), amíg Leonora apja 
leleplezi tervüket. Alvaro 
nem akar szembeszállni ked-
vese apjával és a földre 
dobja pisztolyát amely azon-
ban elsül és a golyó éppen 
Leonora apját találja szíven. 

Verdi tökéletesen látta a 
librettó fogyatékosságait. 
(Ezért dolgozta át később az 

operát) Mégis fel kell vet-

nünk a kérdést, mi ragadta 
meg eleve a drámában? 
Eősze László értékes Verdi-
könyveiben meggyőző ma-
gyarázatot találunk: 

»•Verdi fantáziáját nyilván 
ezúttal is a hatalmas szen-
vedélyek végletes ellentétek 
gyújtották fel. Kolostori 
csend és harctéri zsivaj, lár-
más piactér és magányos re-
metekunyhó, apja iránti sze-
retete és olthatatlan szerel-
me közt ingadozó hősnő, 
bosszúra szomjazó lovag, ki 
nem ismervén fel halálos el-
lenségét, barátságra lép vele 
— mindez sokban rokon az 
ugyancsak spanyol eredetű, 
túlzóan romantikus Truba-
dur — történettel. Mint ak-
kor, úgy most is a különös 
mese vonzotta ellenállhatat-
lanul Verdit 

Évek telnek el, amíg An-
tónia Ghislanzoni (1824— 
1893) személyében olyan köl-
tőt talál, akinek a segítsé-
gével átdolgozza a harmadik 
felvonást. Az alapkonfliktus 
erőszakoltságán nem tud vál-
toztatni, — különben felbo-
rulna a cselekmény — de a 
harmadik félvonást a tüzes 
katonakórussal és a rendkí-
vül hatásos »Rataplam-« kó-
rusdallal egészíti ki; a végső 
párviadalt a színfalak mögé 
helyezi; a megbékélés hang-
ján szárnyaló gyönyörű ter-
cettel zárja le a drámát. 

Az átdolgozott opera 1869-
ben kerül bemutatásra, Ver-
di középső alkotó korszaká-
nak záró szakaszában. Még 
egy hatalmas felvillanás, két 
remekmű: Don Carlos és 
Aida, elsöprő s i k e r . . . aztán 
az ötvennyolc éves mester 
művészetének a csúcsán más-
fél évtizedre elnémul. 

Tizenhat évi hallgatás 
Az Aida próbáinak az ide-

jén egy titokzatos, »névte-
len-« lovag közeledett a ten-
geren át Itália fe 1 ' csillogó 
ezüst páncélban feszített, saj-
káját hattyú vontatta és 
amikor partra lépett — 1871-
ben, az Aida bemutatójának 
az évében — az olasz közön-
ség tűző lelkesedéssel fogad-
ta. Wagner Lohengrinje egy-
csapásra lázba hozza Itáliát. 
Egyszeriben divattá válik 
Verdi muzsikáját maradinak, 
olcsónak bélyegezni, »szenti-
mentális-« melódiáit, »gitár-
basszusait-« gúnyolni, ócsá-
rolni. Verdit keserű fájdalom 
emészti s majd tizenhat évre 
leteszi a tollat. Amilyen ritka 
a zenetörténetben, hogy egy 
lángeszű mester tizenöt fia-
talkori operájában alig mu-
tasson fejlődést, — éppen 
olyan egyedülálló jelenség, 
hogy a világszerte aratott si-
kerek után másfél évtizedes 
hallgatásba burkolózzék. 
Hány olyan komponistát is-
merünk, mint Pergoleset, 
Schubertet, Mendelssohnt, 

akinek összesen 10—15, de 
legfeljebb 20 év állt az al-
kotói munka rendelkezésére! 
Verdi hosszú és termékeny 
életéből arra is futotta, hogy 
fiatalkori operáiban »tollát 
csiszolja«, invencióját érlelje, 
pályája delelőjén pedig el-
némuljon! 

Verditől azonban semmi 
sem áll távolabb, mint a tét-
lenség a henyélés. A »hall-
gatás éyei« alatt keletkezik 
a Requiem, ezenkívül több 
régebbi operáját átdolgozza 
és lázas tanulásba fog Az 
Aida előtt sohasem járt 
könyvtárakba, saját mun-
kája annyira lekötötte, hogy 
nem tudott időt szakítani ze-
neművek tanulmányozására. 
Beérte azzal, hogy egy-egy 
operát megnézett A hallga-
tás éveiben azonban nap 
mint nap Bachot Haydnt, 
Mozartot, Beethovent játszik; 
partitúrákat tanulmányoz, 
kánonokat, fúgákat szerkeszt 
Ennek a lázas belső mun-
kának, fokozatos érlel ód es-
nek a gyümölcse két utolsó 
operája, amellyel egész élet-
művét megkoronázza: az 
Otelló és a Falstaff. 

A szegedi bemutató 
értékelése 

A Szegedi Nemzeti Szín-
ház A végzet hatalma felújí-
tásával ünnepelte meg Verdi 
születésének 150-ik évfordu-
ló já t A szövegkönyv avult-
sága, következetlensége min-
den rendezőt nehéz feladat 
elé állít. Versényi Ida — ta-
valyi Tannháuser-rendezésé-
vel ellentétben — nem töre-
kedett újításokra, szokatlan 
egyszerűsítésekre, hanem azt 
a célt tűzte maga elé, hogy 
a kósza, szerteágazó cselek-
ményt a lehetőség határán 
belül világossá tegye. 

Vaszy Viktor lendületes 
vezénylésében ezúttal is ki-
válóan egyesült az ösztönös 
és tudatos muzsikus mun-
kája. Arra törekedett — ami 
Verdit eleve megragadta a 
drámában — hogy a kolos-
tori áhítat és zajos csatame-
ző, a szerelem és gyűlölet, a 
bosszú és megbocsátás kö-
zötti ellentétet kidomborítsa. 
— Az előadás egészét tekint-
ve azonban számos kifogást 
kell emelnünk, különösen a 
második szereposztás telje-
sítménye ellen. Néhány iga-
zán szépen megoldott jelenet 
mellett sok a pontatlanság, a 
bizonytalan intonáció (pL 
Don Carlos és Don Alvaro 
kettősében), az összetartozó 
zenei frázisok erőszakolt 
szétválasztása; kevés a lágy 
piano, de annál több a nyers, 
indokolatlan, hatásvadászó 
forte. Reméljük, hogy a to-
vábbi előadások során a hiá-
nyosságok csökkennek és az 
értékes szereplőgárda kikü-
szöböli a hibákat 

Vámosi Nagy U r á a 
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A hivatástudatról 
Zárszó ét megjegyzés egy vitához 

F a r k a s Istvánnak A »hivatástudatról- címmel la-
punk IfW.'l. október 10.-t s i m á b a n megjelent s a bölcsész, 
hallgatók, tanárszakotok lelkllsmertetéi ébresztgeti, levél-
formában megírt cikke élénk Vitát váltott kl 

Ks tit élénk reagálás, érveknek í*j ellenérveknek ez 
a cikk hatására történt összecsapása már Önmagában Is 
bizonyít. Bizonyltja, hogy a vitaindító irás szerzője — aki 
maga Is bölcsészhallgató — valóban «7, egén» egyetemi fia-
talságot foglal koitáló kérdésekről próbált ítélni ebben az 
írásában. S nem kellene túl sokat vizsgálódnunk ahhoz — 

valljuk be őszintént — hogy magunk Is észleljilk e közben 
a »hivatástudatról« szóló iráu által felemlített és oly ha-
tározottan. hevesen elitéit jelenségeket. 

Szeretnénk a jövőben Is hasonló, a fiatalsáani foglal-
koztató vitáknak helyet biztosítani a Szegedi Egyetem 
hasábjain. Hlswrilk, hogy a hivatástudat kérdéséről Indult 
vita btillámnl sem illnrk cl záró mwaink megjelenésével, 
hanem tovább gyűrűznek bölcséssek és nem bfllcséssek kö-
zött. 

s 
»IVem lehet magányos pró- niít akartam, hogy mindenki 

fétaként kiállani a kőszikla- legyen egy kicsit »mégszál-
ra és ostoraid szózatot intéz- lőtt« s legalább a szakdol-
ni a bűnökben fetrengő tár- gozsatoknt ne egy hónap alatt 
sakhm. Nem tehet, mert ezek csapjuk össze. Ez utóbbit 
n szavak pusztába kiálta- csak most említem. 
n a k , „ — Bálint Gyula vita- örültem a vitáknak — bár 
cikkének ezek a sorai két-
ségkívül mutatósaik, tetszetn-
sek, Szépen hangzanak, csak 
éppen nem igazak. 

N«m kiáltottam pusztába, 
mert írásomat sokan elolvas-
ták, vitatkoztak róla, vagy 
velem vitatkoztak, megírták, 
vagy elmondták véleményü-
ket, emberi, vagy nem ép-
pen emberi formában. S ha 
vitatkoztak róla, vagy velem 
vitatkoztak, akkor tudrrmá-
sul is vették, s ha tudomásul 
vették, akkor egyik célomat 
elértem. Igen, mert egyik 
eéíofh az volt. hogy társa-
dalmunk egyetemista heréi 
«íien valamiféle eszmei ntf-
fenaivét. indilsak. dé legalább 
az. hogy rádöbbentsem őket 
arra, netn megy el mindenki 
szótüsnul a visszásságok mel-
lett. S hogy magányos pró-
fétaként álltam ki a sziklára, 
minősíthetetlen hangnemben 
írtam a »bűnökben fetrengő 
társakhoz«? Mát éz sem igaz. 
Nem igaz. mert az írás alap-
vető törvéhye az, hogy ne-
ked, vagy nektek írok, hoz-
tad vagy hozzátok beszélek. 

Másik eélom az volt. hogy 
elmondjam: A középiskolás 
»tanuleatások- helyett min-
den hallgatónak egy kis 
kertet kéli ápolnia! ahol ő a 
kertiész — nem tudóskodns-
ról van szó — s mindenki-
nek hallani, tudni kell tevé-
kenységéről. Valahogy így 
kellene ismernünk egymást: 
ő egy valóságos Dózsa 
György lexikon, ő sporttör-
teflész és így tovább. Igén, 

sokszor sértőek, személyes-
kedik voltak, nem tudtam 
Haragudni érte — őrültem, 
mert azt bizonyították, hogy 
mégsem a pusztába kiáltot-
tam. 

Farkas István 

35<«<w rlst/uíji: 

Menekülés 
Hány verssort vetettem papírra immár 
hisz nem mindig évek mérik a kort, 
utakat vertem a nem tudtam hová vezetnék; 
de tudtam hogv élnek a nyárfák köröttéin, 
és igazak a Vadludak hangjai éjjel 
s nem mertem kiáltani, 
féltem, tán hamisan zendülne vissz« a hangom. 
Most mennék az ismeretlenség 
magam ásta verméből, honnah aZért látni a Csillagokat, 
menekülnék kölvfiltizmaim erejével 
a sós vérízfl széllel az igazság 
darabos fényben égő partjaira. 

ФаАмщ dniM: 

Nekro lóg Lucanap 

KUlönfls volt, 
Й különös világban 
Kzemtöl-szembe 
Méregette 
Elmaradt csökokban 
Magát. 
S egy kényszerzubboily 
Fogta IP szMidcrt 
Kapkodó bánatát. 

Kosok tipornak 
Kértünk gyöpén 
Tűzbe csavarják szarvukat 
Elfújlak mint egy pihét 
Nagyon szeretlek 
Már ahhoz. 
Hogy hflie álomba sárialak. 

A VÁROS LÁTKÉPE 

íösef fajia 

(Vutíi JUtklé-»: 

Arcunk 
egyforma lett a szeretemben 

mint a testvérfák évgyűrűi 
melyeknek valami ismeretlen 
jövő nedvekben gyümölcséi küldi 
Utcán. ránk néznek 

Testvérek 
— mondják 

és mosolyognak fásult nénikék 
mert nem látják 

kdzös bánatok 
arcunkba vésett gondját 

csak azt 
hogy benrtünk nagyon kell hinni még 

lépéseink egymásba kapcsolódók 
minden mozdulatunk 

ölelés 
Idegeink 

mint üt föiatt rerdlilö drótok 
adják tovább a testünkből 

kiujjongó zenét 

A gondolatot * 
mely hajnali napba rebben 

szemünk prizmá ja egy fénnyé szűri 
És arcunk 

Olyan egyforma less 
n szerelemben 

mint a testvérfák évgyűrűi 
i 

Mimruitíi Ű?<yhAr>: 

Egy £je>z«kai k i rándulás j ó e m l é k é v e l 
Augusztus é.j. fis hulló csillagok. 
Az égen üstákük ihégegyszcr felragyog 
S, Itt Villognak már zöldesen a vn'lszeder bogán. 
Órám számlapján is tizenkét szentjánosbogár. 
Alkonyattól gyaloglok, s éjfél lesz most már lassan. 
(Vajon már alszel-é szihes tabarakbari?) 
A VÖlgv felől haladtam és úgy íit ónt tájban 
Hideg ftlstfllthfist ettem húsos zöldpaprikával 
Míg szemben holdféflf tolvt szentkepre és keresztre. 
Kereszten festett Krisztus, bádoglemezből metszve, 
ö t sebből vér*ő Krisztus, a fényben szinte megdőlt. 
Szeméből rozsda folvt és rrtzsda folyt a sebből. 
Tavasztói nyárra mániát lepergő sűrű rozsda. 

, ' * 
Most meg itt hanyatt fekve nézek a csillagokra. 
A csendben furulyám két hegygerincen átszól. 
Tfl Is hallhatód, épp ha tűz köré gyűlt a tábor, 
(tlallod-e, hogv a csöndet dalokra szabdalom fel?) 
Ftttflttem mesterséges csillag húz, benne ember, 
Után*, épp Hogy eltűnt, ott villog már a másik. 
Pályájuk íve tervelt, pályájuk terve látszik. 

Ó. Jú, mondd, szép szavakkal hogyan is tarthatom meg 
Neved, nevem, nevünket jövő évezredeknek, 
Lehet-e, ha nem példa, legalább tanulság lenni, 
Sokszor e földre sem jó gyomor, szív, tüdővel 
Versengeni mesterséges bolygókkal .és idővel; 
Éretni, mit ar. első (élelmes tűzrakásnál: 
Lehet-e — ilyen, Olyan, mindegy — költőnek lenni, 
Az ember méfis, mégis erösSbb minden ittásnál!? 

Már rózsaszín plakát rikit a lombközökben. 
Reggelre vár a* ilt rám. vissza, amerre ,Hittem. 
Rád meg a mttnka, kedves: tetetve mindig kedvet 
Visegrádról bcszílsz cseheknek, lengyeleknek, 
fl csténkínt Oka látod, léggömböd szétszakadva. 
Aludj még. Fél három múlt. S vigyázz nagyon magadra. 
1962. december 24. 

ŐT NAP A HEG4EN 
B I S T E Y A N D R Á S : —Meglátogatod Htidát? kikerülni. Bs gyávaság is. ned Hildával. Vitatkozni 

— Hát persaé. _ Igen, gyávaság. De a kell vele, de úgy kell te-
_ ^ . ¿ L . «v* kinteni, mint a beteget, - Tudod - most türelmetlenség ««inten gyá- ^ a g y ó g y u J é 3 ü t j A n h a _ 

tmre — énért nem oiyart lad. Mert a menthetetlenek 
egyszerű dolog ez. " — Türelmetlenség? keveaeh vannak. 

u- , ~ w L Imre eldowa a dgsret- , » d o l í t a magát a ' nyűg-
K i s r e g é n y — Ismered Hildát. , , . ágyra, kapkodta a levegőt 

Valóban ismerté. Irrn-a tat es előrehajolt. a z ^««lomtól 

Tibor a borpepinoc küszö- — .10, hogy kijöttem lözik a hegyre, dé hajtha- évekig levelezett a lánnyal. — M>ért vagyok én türel- . 
bén ült. és Cigarettázott. Ide — folytatta a gondola- tatlan volt. azután meghívta. Alig pár metlen' Es miért gyávaság? | r T l ! l . n e ! " . T f L 
A sötétség és a csend töt. Kipihenem magam. , Menni. minél előbb! hete volt itt és akkor Őt iS * I t " r t o t t , ^ * 

körülfonta, mozdulatlanság- Az anyja marasztalni Egyedül l«mrti, könyvek nél- bemutatták néki. Tibor felállt e» járkálni Tibort kimerítette az iá-
ra kényszerítette. Szél zi- akarta, panaszkodott, hogy kül, rádió nélkül, Hogv a —Tudod, hogv a néze- kezdett a terraszon. gálom. még benne volt a 
zegtette meg a bokrok le- eaész évben távol volt és kábult hajnalokba nyúló telWk sokmindehbén külön- • , ^ ' ' ^ a k fáradtsaga is Le-
Vélelt és érezte, hogy a most sem marad otthon, de tanulás Után végre átad- böznek. Hilda német é* eA euem- het. hogy aludt néhány 
langyos fuvallat megsimít- hiába. Az apja semmit sem hassa magát a semmitte- hogy úgy mondjam. . mondásról- beszeltei. Hat percet, m m mikor később 
ja a bőrét. Mintha valami szólt, néhány hónapja csak vésnek. , . „ , . értelmes embernek tartod RZOlt Imréhw. mar senki 
apró, meleg kéz simogatta félszavakat ' váltottak, azt Túl volt a vizsgákon s T 1 ™ * « m e g f o ™ U I Í 1 . * Hildát ' Ieen Lehet vele s e m í e l d t " E g y e d U 1 V O l t * 
volna. Ez olyan jóérzéssel is csak akkor, ha elkerül- az izgalmak után szinte hí- I / n l , W n terraszon. 
töltötte el, hogv belebor- hetetlen volt hetetlen volt a nyugalom, ^ vltatkor.nl? Igen. Belátja, Csodálkozott, hogy éppen 
zoneott. Képtelen volt bár- <3 pedig összepakolt né- amely morrt körülvette. ^ ' f ha val*Tnlb«1 nlnCB l * P 7 * ? az eset jutott eszébe, 
mire gondolni. hány ruhadarabot, vonatra % / a i a m j ilyesmit érzett ^ ^ ¡ Z Igen. Hát akkor mit Azt hitte olyan messze 

N a g y o t s z í v o t t a c l g a r e t - ü l t é s d é l u t á n b e á l l í t o t t V m á r a z u t o l s ó v i z s g a - _ T u d o m A V k o r l h » n w « * a w z ? V e v ^ n e b e - ^ l ^ l " ; , , , / , ? S 
' á b ó l . a f ü s t e g y r é szé t K o n c * b á c s i é k hoz. A z ö r e - • n a p e s t é j é n , d e a z J " A k k o r i b a n b e - • K é o t e l e - l f g i f f f ? . ' 3 • 
rögtön k i e n g e d t e , a t ö b b i t gek e g y k i s s é c s o d á l k o z v a , m é g i « m á s vo l t . E g y b a - ^ ' ^ L w ^ V h - . u ^ , » ™ T v u ^ T L u e * T ^ l y e n 

m é l y e n l e sz ív t a , m a j d l a s - d e n a g y o n s z í v e s e n f o g a d - ra tTána i i a k o t t a z o k b a n a ^ f S S L E . ? ^ Z S ^ S t d o l ° s n a k t a r t o d ' h O S y ^ ^ ? 0 t t ' " A fi
A f Ü 

s a n f ú j t a k i ö s s z e s z o r í t o t t t á k . m i k o r m e g m o n d t a , n a p o k b a n s n v u g á g y b a n ü l - r ^ m U t e « i T t a r l v á l t o « o n a v é l e m é n y e ? " e m k e p w b e f u t n i A c i g i -
a j k a i k ö z ö t t . hogy ki a k a r k ö l t ö z n i a t e k W n t „ l e t ő t e r X n , i á - ^ t ü r ^ l m e ü ^ t e t t P e M 0 C ^ ^ ^ I j l B s a n . r e t t a k i a l u d t a z u j j a j k o -

A bokrok az út túlsó ol- hegyre, szeretné kipihenni radtan, cigarettázva. Az ~ ^ N ^ l ^ t U ^ Vagv te kommunistának ^ ^ b ^ 
dalan. alig ót lepeare vol- magat. utolsó nap izgalmai néha n e m 'smertem saemelya- »oze floma. 
tak tőle. A vesszőiket nem Valami távoli és bizony- még végigremegtek a tes- * leveleiből és születtél? Bn ötvenhatban — Imre mar biztosan el-
tudta megkülönböztetni, talán rokonsAg kötötte őket tén r n H r i f i beleszerettoral És az kaviccsal dobáltam meg a utazott azóta — gr.ndolta 
egybeolvadó fekete falat al- hozzájuk. A szülei nem sze- Hetek, sőt hónapok óta "apón összevesztünk. s z o V j e t tankokat és az ök- « b a i . m « f m f r e " 
kottak. rették a két. öreget tudta, hogv Imre, a barát- „mi«t7 A politika védtek a hosszú ülesben. 

Hirtelen megzörrent vala- - A z ebédet majd Ró- ja Németországba' készül. m l n U 1 R ( >M. De csak én J ™ " J " Nyujtozkodott ^ 
mi közöttük. Tibor megme- zsi hordja ki n e k i - m o n d - Ritkán váltottak szót, Ví,«-V°k l l v p n »«ye l MaS dod mit csináltak a kato- — A z t ígérte, hogy írni 
reveden, egv kissé elóreha- ta az öregember. mindketten a saját gondo- № v « t v p ráhagyja és kéws. nák. Nevettek. Mintha azt. fog Németországból. 
Jolt. A zörgés távolodott, — ÜR.vm arra megy min- lataikkal voltak elfoglalva. — Vitatkozni sohasem á r t mondták volna »Nem baj. ^ h o g y . I r R r e 

azután valahol nem mész- den nap, mikor Janiéknak Azután ezek a ritkán vál- — £s ha ezért felborul Megjön még a te ewzed is , n e m 18 v a r " 
i w , felvakkantott egy ku- viszi. Egyel több vagy ke- tott szavak is elmaradtak, rrtlndort? Av " J e V e J f 
tya. vesebb. nem wzámlt. de tudták, hogy a másik - R a j t a d múlik? kworeg.« Ok nem voltak - N e m baj - gondolta — 

Visszazökkent a küszöbre. Marasztalták ók is. hogy m o « t gondolkodik tervez, — Rajtam'' Tehát hftgy- türelmetlenek. miközben lemászott a bo-
— Szamárság — gondolta, legalább néhány napig le- vagy emlékezik, a csend jam? Hazudjak neki? Mindenütt vita folyik Az M a j d 

Kimerültek az idegeim. gyen náluk, mielőtt kiköl- nem a szellemi iireseég kí- — Miért kellene hazud- ember vitatkozik íinmagá- [ ' ' ' 
. rws csendje, amit. fecsegés- nod? val is Belül Ks er. a vita v o l t k e d v o m e * -

sel l e h e t f e l o l d a n i . _ v . „ „ „wsvva ló E b b e n csak mi n v e r h o - S y ú j t a n i a p e t r ó l e u m l á r n -
Bl. tey András a Sr.eg«Ji Egyetemi Fialni Írók Karének ««,vik _ M i k o r i n d u l s - / ' — k é r . H , ív «Ír a , „ pá t . RlbotOrkAlt SZ agv ig . 

tshetfpRM tagja. P rózá t , ir s s z e r e n c s i k ^ z e t irt »ib»sr«éí;eir» , * W K < 5 " m é r g e z n é a z élet . i inket . K é p - t u n k . Az, e l l e n e r v e k u g y { r H o r v l o l . M "Ti1®* 
telfiey«het«ék mar ol' isWnk. tüsrep*«ys „, „öt nsn a hpay--.- d e z t e v é g ü l T i b o r , m e g t ö r - p a t t o g n a k l e r ó l u n k , m i n t K l t « P ° * « r r a a p o k t o c o t As a 
- amelyet folytaUsokban k o u j h k a Kr«9»dl Egyetem n a : í b j a i n v e a c s e n d e t . ' n a p r o j - n a p r a . w e r t . k . , hu l lo t t ik P a m a t . l e v e t k ő z ö t t e s l e fS-
— mai egi elemista üat^lol; eüteroi. problémáiról szol. A samvor.a- felraaitJlt. Xalbukkanna 3U elet nUö- u > fanVAI^I p ^T™ küdt. lasan r.-.efírt fr.i dicseretet & oétójtialfflit kapott Siegía tclwí I c i . , , . , , te a tankokrol. E-ert nem 
Tanáéi* 1963. évi iroflaimi es ir.Jvészétt pályázatán. — A jövő het elején. den területén, lehetetlen szabad türelmÉtleanek len- (Folyt, leda) 
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VIZSGÁK ELŐTT - VIZSGÁK UTADI 
Séta a forgalmas Egyetemi Könyvtárban 

Telt ház. van most is. A 
folyosókon asztalok mellett a 
fűtőtestnek dőlvo is tanul-
nak a hallgatók. A hamutál-
ban félig égett cigaretták 
füstölögnek. Az izgalom vib-
rál a levegőben, ki tudj,a mi. 
lesz holnap a vizsgán, mer t 
mindig azt húzza ki az em-
ber, amit -véletlenül« nem 
nézett á t eléggé j ó l . . . 

A NYELVÉSZ TRIÁSZ 
Három fiú együtt készül a 

folyosó egyik ablakmélyedé-
sébe meghúzódva. 

— Az ó-magyar kor elején 
nem volt labiális - a - — 
mondia az egyik. 

— Mit tanul tok? 
— Szó és hangtörténetet — 

feleli a másodéves Sárközi 
István, aki — ezt társai árul -
ják el — különösen szereti a 
nyelvészetet, sokat ad arra, 
hogy jól szerepeljen. Már 
előre lámpaláza van. Révész 
Mihály nem panaszként csak 
tényként n lUpí t j* meg, hogy 
két nap juk volt rá, de ter-
mészetesen szeptembertől 
kezdve készültek e r r e . . . A 
harmadik tanulótárs Szegfű 
Imre a vizsgák előtti időtöl-
tésükről tájékoztat, 

— Negyén fontos, hogy a 
vizsgák előtti e*lén megnéz-
zük a tv műsorát . Ez eddig 
még bevált, senkit nem rúg-
tak hármónk közül. 

NEM NYILATKOZOK! 
Az olvasóterem folyóirat 

asztalánál találkoztam ezzel 
a szerény jogásszal. Nevét 
nem árult* el, mert babo-
nás, «őt jegyzetelni sem on-
sedett, de azért nem felejtet-
tem el, amit a szabálytalan 
riportalannyal csevegtünk. 

— Miért félsz ettől a nyi-
latkozattól? — kérdeztem. 

— Nem szeretném, ha kl-
í m á k a nevem — mondta. 

— Miért? 
— Meghúztak. 
— Miből? 
— A, ne Is bolygassuk, 

ezt, mert. meg majd otthon 
is rájönnek. Úgyis eleget kell 
hell(!»tno»n visMtáim mi»tt. 

— Mit érzel Ilyenkor? 
— Fáj a gyomrom,., 
— Máét nem? 
— Nem, 
— ott belül se? 
— Semmit 
— Semmit? 
— Semmit. 
Hóra alá csapja a jegyze-

tét m elindul. 
— Hova mégy? 

— Kajolni a tejlvólM. Nmn 
jösz? Fizetek egy tejes ká-
vét. 

— Visszajösz még tanulni? 
Nagy csodálkozó üzemeket 

mereszt rám. 
— Szia. 
— Szia. 
Este hat óra. A szorgalma-

san tanulók is e l fáradnak 
már. Kikapcsolódásul sűrűn 
keresik fel a folyóirato* asz-
talt. Lapozgatják, nézegetik 
a változatos újságokat. Kéz-
be kerül itt a Magyar Me-
zőgazdaságtól kezdve az Eu-
lensplegel-lg jónéhány lap. 

AZ UTOLSÓ VIZSGA 
ELŐTT 

Komoly arccal jegyzetel 
Fráter Anikó másodéves böl-
csész is. A reformkor irodal-
mából kell vizsgáznia né-
hány nap múlva Csetri La-
josnál. 

— Mindig i t t tanulsz? — 
kérdem. 

—• Nem, c*nk amikor va-
lamelyik jegyzetet vagv 
könyvet nem tudom megsze-
rezni. Egyébként a sok Jö-
vés-menés zavar. 

— Ml a vlzsgamódszerod? 
— Nem is tudom. Nem 

akarok nagyképű lenni, de 
elnlvantam majdnem minden 
kötelezőt, mert az szerintem 
nem ér semmit, ha az ember 
cmk -átveszi« az életrajzo-
kat. meg a tartalmi Ismerte-
tőket. és bemagol egy-két 
fontoeabb életrajzi adatot. 

„ — Tehát lelkiismeretesen 
készülsz? 

— Igyekszem, de sajnos 
ebben a félévben elpártolt 
tőlem a szerencse, nem is 
merem megmondani hánya-
sokat kaptam. 

— A vizsgák után mit 
fogaz csinálni? 

— Tanulni. Mén kell ír-
nom két szemináriumi dol-
gozatot és a z év végi ".i gór-
ta t ra U jó lesz gondolni. 

Az soká lenz. é* már Is ezt 
forgat ja fejében. Persae 
ilyenkor sok mindent meg-
ígér nr. ember, de hogy mit 
tar t b e ? . . . 

MINDIG JELESRE 
SIKERÜL 

Magyar Államigazgatási 
Jog különös rész. Ez a címe 
annak a jegyzetnek, amiből 
Káhler Frigyes és Kerekes 
Ilona IV. éven joghallgatók 
tanulnak. Mindig együtt ké-
szülnek és mindig jelesre 
»ikerül. Ez a különös ismer-

Űj év, iij feladatok 
Egy kérdésre _ két felelet 

Ineref i Géza tanszékvezető t aná r , Tanárképző Főiskola 

tető jelük. Erre a vizsgára 
különös preeizsésgel készül-
nek, mert dr. Martonyi Já -
nosnál nem könnyű jó jegyet 
szerezni. Kicsit csodálkoz-
tunk és mégegyszer megkér-
deztük. hogy eddig minden 
vizsgájuk jeles volt-e? Má-
sodszor is igent mondtak és 
ezután csak a kérdés követ-
kezhet, hogyan csinálták ezt: 
Elmondták, hogy az anyagot 
először mind a ketten elol-
vassák magukban. Utána 
előbb az egyik aztán a má-
sik fe lmondja a -leckét« és 
másik a jegyzetből ellenőrzi, 
illetve k i jav í t ja a tévedése-
ket. Így minden . probléma 
tisztázódik. Az utolsó napon 
röviden á t fu t j ák az egész 
anyagot. Éjszaka sohasem ta-
nulnak, különösen korán le-
fekszenek a vizsga előtti na-
pon. Kikapcsolódásnak na-
gyon jó a friss levegőn való 
sétálás, mert ez nem fáraszt, 
mint például a tv vagy a 
mozi nézése. Eddig öt tárgy-
ból vizsgáztak és nagyon sze-
retnék, ha ez a hatodik sem 
sikerülne rosszabbul az elő-
zőknél. Sok síikért kívántunk 
nekik és szétnézünk, hogy 
ki-mit tanul még. 

Tráser László utolsóéveR 
bölcsész nagy nyugalommal 
üldögél egy Fejlődéslélektan 
című könyv mellett. Ráér 
töprengeni és gondolkozni, 
hiszen ilyen vizsgaidőszaka 
mps nom volt. Összesen két 
viza*». Hát ez is valami? 

ELSŐ VIZSGÁIRÓL 
BFAZÉL 

Kicsit izgatottan és lámpa-
lázasan beszél Mihály Mária 
I. éve* magyar—olasz szakos. 
Pol. gazd. vizsgára készült, 
amikor megzavartam tanulá-
sát, eddig minden jól sike-
rült — tudtam meg tőle — 
de azért változatlan izgalom-
mal készül erre is. 

— Miből vizsgáztál legszí-
vesebben? 

— Régi magyar irodalom-
ból Kovács Sándor Ivánnál. 

Nyolc óra v a n . Az aszta-
lok mellől egyre többen kel-
nek f ö l de azért még sokan 
tanulnak. A könyv lapjai zi-
zegnek. Halkan beszűrődik a 
város zaja, de ezt csak az 
hallja, aki nem tud elmélyül-
ten készülni, Különösen a 
fiúk gyakran fe lkapják fe-
jüket, amikor egy csinosabb 
lány elhalad mellettük, de-
hát ezt is mefi lehet bocsá-
tani, Ennyi kikapcsolódás 
kell. Aztán belebújnak a 
könyvbe újra . Sokan az utol-
só perceket is ki aka r j ák 
használni, ne zavarjuk őket. 
Holnapi vizsgájukhoz pedig 
sok sikert kívánunk. 

()tdám peteek: 
Három paródia 

A NYÁK 
(Egy tv- jaték is lehet, különben mindegy, mi tmondjak és « k a r m i . , 

Rúpákos az őnzi rekety-
tyés. Nagy kerülővel ér az 
út a tanyához. 

— Hé! — kiál t a lovak-
tól, de nincs aki hallja. 
Repkényt szednek a lankás 
dűlőben. Dél felé húznak 
a vadrucák (kép: tíz por-
t i g húzás). Hideg le?z — 
vonja magára a. marhabőr-
zekét. 

Az. istállóban, ahol len-
vászon szőrtarisznyából 
zubcsángos töreket ropenin-
gatnák a kancák, megpá-
rállik a lehellot. Sausskós 
az ablaküveg is. 

— Tala, n y e e ! . . . Odébb, 
te rusnya pörönye, hé! — 
szóiint rá a vemhedző 
üszőállatra. Azzal kilábol 
a ganéból. Kilép, (kép: a 
tanya előtt két sudár nyö-
vésű nyárfa . Mint a fiatal-
ság, meg a parasztságunk 
megváltozott élete — szim-
bolikásan.) 

A nyárfák. Aacflc a nyár-
f á h á k ! . . . Hej, azokat még 
a Gut Jóska nagyapja pa-
lentoltn ide. Osztég, hová 
fölnyőttek mán. 

Nézi őket laposra pety-
hütt lélekkel. Olyan így, 

eltöttyenten, máléean, mint 
a Polyák Borbál görhéje. 
De mán hullnak 1« a leve-
lek. Azokat is nézi, mert 
az most stílusos. Az eszébe 
a szalmahúzó horog jár, 
meg Schopenhauer és Szép 
Ernő. kis lila hangulatok. 
Ügy indul magába pusmog-
va aztán a garádiós fele. 

(kép: a garádics, meg a 
fölfelé lépkedő csizmás láb-
fejek. Kop-kop! Egy ki« 
érdekfeszítő* a komplik tus 
e lő t t ) 

Boris kicsit félkegyelmű, 
eccerü jánynak maszkéról -
va mán a lócán ül, mire 
odanér. Morzsol. Mit is te-
hetne mást egy ilyen ec-
cerü, tanulat lan tanyasi 
Jány. 

A legény savós tekintete 
elébb végigfirnyákolja a 
jányt. Leül mellé. Kicsit 
oldalvást, srégosan, hogy 
látszódjék azon a f ránya 
képernyőn, mint gyürkőzik 
szótlanul befelé, magával. 
Aztán egymást nézik, (kép: 
a két arc egyre közelí-bb 
ér egymáshoz, stwmek be-
felé kancsslí tnak, sz í jak 
el tátva, veríték és lihegés. 

A néző csókot vár. de csa-
lódik. Csók nincs. Ez egy 
modern játék!) 

— Tudod té, mijaa: á 
planéta riom 9 — Igy kezdi 
a szót a legény. 

— Há . . . m é . . . hunnan 
tunnám —. csordul ki • 
lányból a szája két sarkán 
a nyál meg a beszéd. 

— Hát azt, hogy totaliza-
tőr? 

(képváltás: macska nyú j -
tózkodik. ballag a lócán. A 
Jány arra le», majd köhö-
gést mímel. Nem felel.) 

— Hát a n a r r á t o r ' - . 
döbben a kétségbeesett vég-
ső kérdés. Tragikus, kon-
fllktusterhee, mély, sötét 
csönd. Kép sincs, de ez az 
adóállomás műszaki h ibá ja 
már . Aztári egyedül van 
már a legény. Végigtenyé-
rel karistolva az avaron. 
A prücsökcirpelésen áthal-
lik h f i lmfelvevő kattogása, 
de ő rá se h e d e r í t . . . Mi-
nek . . . minek ia! Készül az 
ú j dí jnyer tes magyar tv-já-
ték. Csak az ő lábát szorittya 
a ezugos lábtyü. 

(Vége) 

B. Gy. 

Egy szír sir elltt 
cjfélkor mámsresan 

SZŰRE ALIS TÁTI 
Ibeiudxs nepUfrltn, napjainkban, • még 
e l ! . . . ) 

Amint ülök tétlen u éjben * tétován, 
Jöú egy volt-szerető, 
Sfv holt a temet« feldl 
éjfeketében. Testetlen tetem* epeddn 
feléni nyúl, teremfóm! 
át a lebeeó lepedőn!!! 
Eleted kioltom I — igv d, mire étti 
Ne még, jaj! — sikoltom. 
S h4tam gerincén mint Mdeg rstneg 
zslgerem rideg idege bizseg. 
Huu, micsoda látomás: 
Látom. ás. 
Ássa a sipom. 
O, ne még! — sírom. 
Ne még, amfg e sírverset Írem. 
S a ismét Igyi nem érdeket! 
Fs ás és ás és énekéi, énekel. 
Holt-hidegen Jó Idelenn 
s ki szerte szórja irat 1« rímeit, 
alant a hant alatt már halon, 
holott a lant még fenn épp peng 
s a sene mint a» Üstnek 
tüstje, oly éppen. 
Mindegy, vége. 
H ha as ásd a fűiddel beszórt 
leírom e sorti s e* a vég«. 
Bég e még e gége?! 

(Ford. Llbahedres Xándorl 

Bubus a rozsdával 
(Fojtogsttsos regény, i r t tk sek*n ná* 

sok. Minden lap közölte mér, aanyirs 
roses. Most mi i s . . . mi isi) 

151. fojt. 
Bubus ma egy hete megölte az apját. 

Sem megy ki fejéből az etet. Kétszer 
tette meg az utat a gyárba. Meg vissza. 
Hajtotta valami. Tán a krumplistészta? 
Nem tudta. Ment. 

Eladta apám? — firtafto indulóban. 
Elrakta a pénzt? — tudakolta visszajö-

vet. 
Érezte, ha törik, ha szakad, meg kell 

azt a pezt szereznie. Elszedi — fontol-
gatta. Nem less nehéz dió az a subíót. 
Ismeri, meg aztán tört fel ó már külön-
bet is annal. Tte éve ott kuporgatja az 
apja, ez a vén ¡akter a papír alat a do-
hányt, 

De a péz mégse volt ott. 
Hideglelősen, nyavalyatörősen metezott 

a csipkék alatt az almárium tetején. Fel 
is dült a porcelán szűzmárija. A fater gö-
rögött az ágyban. Még a Piávénál lőtték 
el tőből mindkét lábát. Azóta fekszik 
«171/. egyhustomban. Rá szokott jönni a 
remegés is, de csak ha felül. Kötél függ 
a feje fölött a gerendáról, azt fogja meg, 
ha rackolódik. 

Bubus várt. Várt, amíg leszállt az es-
te. Csak este tudott gyilkolni. Ez volt a 
bogara, (emlékesnek a 97. fojt.-ra? a 
szerk, megj.) 

S akkor megindult, Az apja felé. Jobb 
kezével megfogta. A köte... Let!?,., 
(159. fojt. köv.) Cs. N. I. 

— Remélem, hogy az új 
esztendőben — a tanszék ok-
tatómunkájának eredménye-
ként — egyre több főiskolás 
fiatal szereti meg a nyelvtu-
dományt. s kóstol bele a nyel-
vészkedés hasznos munkájá-
ba A Csongrád megyei le-
véltárak valóságos kincsbá-
nyái a nyelvészeti kutatások-
nak. Makón, Vásárhelyen, 
Szentesen irodalmi és nép-
rajzi vonatkozásban is sok 
feldolgozatlan érték lelhető a 
városi levéltár polcain. Re-
mélem, hogy egyre több fia-
tal és tapasztaltabb tudomá-
nyos kutató vállalja a föltá-
rás türelmet, de igen gyü-
mölcsöző feladatát 

Magam az Alföld XV1U. 
századi nyelvjárási feltárásá-

val, kutatásával foglalkozom 
jónéhány esztendő óta. Az 
Akadémia "Nyelvtudományi 
Értekezések.« c. sorozatában 
már megjelent Szeged kör-
nyékének földrajzi neveiről 
irot.t tanulmányom, s ennek 
mintegy folytatásaként szeret-
ném befejezni 1 ff64-ben Ma-
kó földrajzi neveire vonatko-
zó kutatómunkámat. 

— A Szegedi Egyetem szer-
kesztőitől azt kértem az i f -
júság problémáit. — az eset-
leges megterhelést, a szabad-
idő hiányát, a kollégiumi éle-
tet. anyagi kérdéseiket — ille-
tően váljon a lap "ifjúsági 
parlamentté". Akkor lesz 
nleginkább az előadók lapjá-
vá, ha a hallgatók lapjává 
lesz elsősorban. 

m 
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ion 
dagógíai intézet igazgatója, 
dr. habil. H. Stolz és C. 
Koch látogatták meg főis-
kolánkat és aláírták a két 
intését közötti együttműkö-
dési megállapodást, illetőleg 
a közösen kidolgozott 1964. 
évi munkatervet. 

D r . M a d a v Pá l , a jogtörténeti tanszék vezetője. 
Állam és Jog tudományi Kar 

Ifjúságunk oktatóival 
együtt várja, hogy az új esz-
tendőben valósággá válik a 
jelenlegi jogász fiú- és le-
ánydiákotthonok kollégi-
ummá való átszervezése, F.z-
zel a fontos előrelépéssel le-
hetővé tennénk a már mind-
jobban megizmosodó diák-
önkormányzatunk megerősö-
dését. Eddig is örömmel lát-
tuk. hogy a jogász diákottho-
nainkban kialakított cliákta-
Mdesők mind nagyobb felelős-
léggel végzik feladataikat., 
egyre elmélyültebb a diákok 
rgymffsért érzett felelőssége, 
a közös feladatokért váló 
tennivágyás. 

Ebben a tanévben még jobb 
átlageredményeket váruAk 
nappali tagozatú hallgatóink-

tól és reméljük, hogy ezek-
hez az eredményekhez csat-
lakoznak majd levelező hall-
gatóink is. 

A- új esztendőben lendüle-
tesebb és eredményesebb 
KISZ -munkát, várunk. Eh-
hez a munkához azonban a 
jövőben sokkal jobban igény-
be kell venni a patronáló ok-
tatók segítségét, és sokkal 
bátrabban kell támaszkodni 
az ifjúság egészséges kezde-
ményezésére. 

S nem utolsó sorban vár-
juk új kari épületünk mie-
lőbbi átadását, hogy kibőví-
tett épületünk mielőbb be-
töltse rendeltetését. Remél-
jük, hogy új épületünket leg-
t iéí íbS a t&báiz fól-Járfiáv. 
átadják. 

A Népköztársaság Elnöki 
Tanácsa dr. Bárczi . Géza 
Koseuth-díjae akadémikus-
nak, az Eötvös Loránd Tudo-
mányegyetem tanszékvezető 
tanárának több évtizedes ki-
emelkedő tudományos és ok-
tatói munkássága elismeré-
séül 70. születésnapja alkal-
mából a Munka Érdemrend 
arany fokozata ki tüntetést 
adományozta. A kitüntetést 
Kisházi Ödön, az Elnöki 
Tanács helyettes elnöke 
nyúj to t ta át. 

Az ú j tanévben a meg-
változott fcwtöndi (rendszer 
eredményeképpen a Termé-
szettudományi Kar hallgatói 
coaknem 200 000 Ft szociá-
lis támogatást kápnak és 
több mint 84 000 Ft ösztön-
dí jban részesülnek. A Böl-
csészettudományi Karon a 
fejlődés legjellemzőbb ada-
tai, hogy a Népköztársasági 
ösztöndíjasok szánta 27 — 
szemben a múlt évi két hall-
ga lóval —. 7R-an kapnak 
társadalmi ösztöndíjat, 804-
en állami «sríöndijat és 538-
an szociális támogatásba« 
rósDe&ülnek. 

A b rnói várostervezők 
hozzáláttak a brnói egyete-
mi városrész építési tervei-
nek kidolgozásához. A ter-
vek. szerint Brno nyugati 
részében 45 hektáron helyet 
kapnak az orvosi, filozófiai 
természettudományi és köz-
gazdasági tftnszékek épületei. 
Ezenkívül itt helyezik el a 
Csehszlovák Tudományos 
Akadémia rgyik tanintéze-
tit és a pedagógiai főisko-
lát. Az egyetemisták részé-
re korszerű íntemátusokat 
építenek. 

* 

Felsőoktatási Intézmények 
KISZ-titkárai számára ja-
nuár végén 3 napos tovább-
képző tanfolyamot szervez-
nek Budapesten. 

Az erfurti pódagógiai fő-
iskola szeplémbér í9-étl kez-
dődő 10 éves jubileumi ün-
nepségein részt vett dr. 
Szántó Imre, főiskolánk 
igazgatója. Éz alkalommal 
írták alá a két főiskola 
kölcsönös baráti együttmű-
ködési szerződését. 

iWJ. siéptember Sö-tól 
október 4-ig az erfutti pe-

Az elmúlt tanévben 18.388 
prágai diák és dolgozó tanult 
különböző idegen nyelveket. 
Idén több mint tízezren irat-
koztak be nyelvtanfolyamok-
ra. Nagy népszerűségnek ör-
vendenek a vállalati nyelv-
tanfolyamokon az elmúlt év-
ben hatezren tanultak ide-
gen nye lve t 

Az wej—64-es oktatási 
évadban új zeneiskola nyílt 
Berettyóújfalu, Bonyhád. Kis-
várda, Mátészalka, Mezőkö-
vesd. Püspökladány, Szarvas 
és Szentendre helyiségekben, 
valamint új fiókiskola indult 
Mohácson. Kaposvárott és 
Balassagyarmaton. 

A budapesti Eötvö« Loránd 
Tudományegyetem Egyetemi 
Alkotó Köre megtartotta ú j -
jáalakuló gyűlését. Az elmúlt 
év tevékenységének értékelé-
se után sor kertül a .•Moz-
dulók« név alatt tömörülő, 
tevékeny alkotócsoport beol-
vadására. Megválasztották a/, 
ez cvi vezetőségei is. Elnök-
ké Szabó Zoltánt, helyette-
sévé Bodó Sándort, a kőr 
t i tkárává pedig Papp Zoltánt 

választották meg. A kőr lrg-
rontpsabb tevékenységi terü-
lete az Időszakosan megje-
lenő. önálló |ap szerkeszté-
se lesz. melyben az alkoto-
kör tagjai bő publikáció« le-
hetőséghez Jutnak. Ezenkívül 
kéthetenként megrendezik a 
hagyományos alkotóköri vi-
tákat is, ahol egy-egy fiatal 
íré. költő, krit ikus munkás-
ságát vi ta t ják meg. 

Csehszlovákia legmagasab-
ban fekvő csillagászati meg-
figyelő és meteorológiai ál-
lomasa a Magas Tátrai, 2634 
méteres Lomnici csúcson ta-
lálható. A meteorológiai ál-
lománt Antonin Mrkos, vi-
ilághírű csehszlovák tudós 
vezeti, aki egymaga 15 ú j 
üstököst fedezett fel. Fele-
sége, legközelebbi munka tá r -
sa, 6 üstökös felfedezője 

• 

A Tudományos Minősítő 
Bizottság az Akadémia 
dísztermében ünnepélyes ke-
retek között osztotta ki az 
oklevelet azoknak a dokto-
roknak és kandidátusoknak, 
akik a legutóbbi minősítések 
alapján nyerték el n tudo-
mányos fokozatokat. Magyar 
Imre a t orvostudományok 
doktora fokozatot, 48-an pe-
dig káAflidátusi fokozatot 
kaptak. 

k 



A nyolcadik helyért? 
Űj évad előtt a bZEC kosárlabdázóinál 

A szegedi teremsportok alapképességek fejlesztésére dekezésre, 
otthonában, a Rókusi Tor- ügyelünk elsősorban, ruga- kell több 
nacsarnokban kerestük fel nyossá&i, gyorsaságfejleszto nunk. 

szerepelnek az 

az emberfogásra 
gondot fordítat 

Hétköznapok a Kopernikusz 
Egyetemen 

dr. Kovács Imre sporttár- gyakorlatok 
sat, a SZEAC kosárlabda- edzéseken, 
csapatának edzőjét, hogy a Most még a medicinlabda, 
csapat múlt évi szereplésé- a súlyzó, az ugrókötél az él-
ről, s a küszöbönálló' baj- lenfelünk, a labdás foglal-

Milyen helyezésre szární-
takan az ú j bajnoki év-
ben? 
Szeretnénk a 8. helyen vé-

gezni . .. Ehhez azonban 
noki évre való felkészülés- kozásokra egyenlőre keve- nemcsak a játékosok swrgal-

n a ociimkmi .t. l i.., n . - .¿.-.„i. .. ma akarása kell. hanem a 

viszonylag kevés vizsgát kell egyetemen, 
letermiök. A vizsgák, szigor- . 
latok zöme a tanév végén Magas színvonalú 
kerül lebonj'olításra. Az egy nyelvoktatás 
évben kötelező vizsgák szá-
ma körülbelül azonos a mi torufti egyetemen 

lemmel tudja kísérni szak-
májának fejlődését. Ilyen 
szempontok figyelembevéte-
lével is( nagyon pozitívan ér-
tékelhető az a nyelvokta-
tás, amely a Kopernikusz 

hallgatóink vizsgáinak szá- szakképzés folyik, így a hall- Egyetemen folyik, 
mával, csak az e lo l tásban n a ^ o n R e v e s P« 1 * 
van bizonyos eltérés. 

A lengyel 
ösztöndíj-rendszer 

Az ifjúsági szervezetek 
szerepe 

A toruni egyetemen három 

gógiai tárgyat hallgatnak. 
Ennek hiányát azonban egy-
re többen felvetik, mert a 
hallgatók egy része középis-
Imolában.' vagy valairülyen ifjúsági szervezet működik. 

A Kopet-nikusz Egyetem intézményben ta- Legerősebb és a hallgatók 
az elmúlt években sok ú j n í t - vég2®3« után. Különösen többségét magába egyesítő 
épülettel bővült Üj épüle- é n d k a Pedagógiai felké- a Szocialista Ifjúsági Szer-
tet kaptak a matematikai a szüüség hiányát azok, akik vezet. Mivel a hallgatók 60-
fizikai és a kémiai tanszé- a z egyetemeJcen. vagy mas 70 százaléka ennek a tagja, felsőfokú - — —i—i keic, az Egyetemi Könyvtár. 
Az oktatóik lakásproblémán á- f é n y b e n 

oktatási 
maradnak 

iratéz-
oktatói 

állásban. 

döntően képes befolyásolni 
az egész egyetem hallgatói 
felfogásának, magatartásá-

Külön szeretnék szólni az n a k alakulását. Ma már a 
hallgatóik többsége — még 
ha nem is tag. — a Szoci-

szerint sokkal alista Ifjúsági Szervezet ren-
mélyebb, dezvényeit látogatja, az álta-

nak megoldására külön lakó-
házaik, a hallgatók elhelye- ,. , P 
zásére nagy diákotthonok egyetemen folyó idegen 
épültek. Mindezt természete- nyelv öktatasról, amely ta-
sen elősegítette a város 
gyorsütemű fejlődése, amely hatékonyabb • • 
az egyetemre is kihat Az mint nálunk. Az első ket l a kezdeményezett akciók 
épülő fejlődő üzemek válla- évben a hallgatók orosz, a lebonyolításában vesz részt, 
latok'szakember szükségletét további években egy nyugati A Szocialista Ifjúsági Szer-
az egyetemeknek kell bizto- nyelvet tanulnak. Alkalmam vezet mellett még két i f jú-
sítani E feladat ellátásához v o l t 1x552:1 v e n n i néhány sági szervezet működik az 
az egyetem igen sok segítse- nyelvórán, ahol lattana, hogy egyetemen, de ezek — ép-
eet kap a városi vezetéstől a követelmények lenyegesen pen kis létszámuk miatt is 
jg magasabbak, minit nálunk. — nem jutottak jelentős 

Az egyetemi felvételek Kétségtelenül ennek eredmé- szerephez az egyetemi élet-
Jémyegében a nátónk is szo- nye az, hogy a másodéves ben. Dr. Hevesi János 
kásás rendsaer s o e r i n t tör- hallgatok mar beszelnek . • 
tennék. A megadott keret- oroszul a felsőbb evesek 
számnak megfelelően a je- Ped>g beszehk a halasztott 
lentkezetteket a felvételi nyugati- nyelvet is. Erről sze. 
vizsgán elért eredményeik mélyesen is meggyőződtem, 
sorrendjében veszi fel a « rakor laboratóriuma gya-
dékán. A felvételi vizsga koriatokon, diákotthonokban 
anyaga, lebonyolítása meg- beszélgettem hallga tokkal, 
egyezik a miénkkel. Az Ezt tapasztalva tartottam a 
egyetemre felvett hallgatók fizikus szakkörben egy iá-
jelentős része kap diákott- mertetést orosz nyelven az 
honi elhelyezést. A diákott- egyetmünkön folyó munkák-
honi díjak. a menza, általá- ról, és utána igen sok er-
ban drágábbak, mint ná- deklődő kérdést tettek fel a 
lünk. Ezzel szemben a ball- résztvevők orosz vagy angol 
gatók ösztöndíja összegsze- nyelven. 
rűen kevesebb, mini amit a Az egyetemen szerzett 
mi hallgatóink kapnak. Az nyelvtudásnak nagy hasznát 

elő. 
A 

megszerzését segíti 

vizsgaidőszak befejező-

esélyekről sebb idő jut. Beneveztünk a 
városi teremkézilábda baj 

ÍMiért szerepelt rosszul a nokságra is, ami az állóké 
A lengyel egyetemeken, ösztöndíj rendszer szintén veszik a hallgatók a diploma | csapat az elmúlt három fél- pesség 

így Torunban is, más a tan- sokban megegyezik a mi- munkájuk elkészítésénél, 
év beosztása, mint nálunk. A énkikel. Éidekes megemlíte- amelyhez — Torunban — 
tanítás minden évben ok tó- ni, hogy a társadalmi ösz- elég sok idegennyelvű irodal-
ber első hetében kezdődik töndijat — az egyetemi ve- mat kapnak feldolgozásra, 
és a tanév kétszer tizenöt aetők szerint — nem szíve- Az egyetemen oktató, de a 
hétből áll. A két félév kö- 6en vállalják a hallgatók, gyakorlati munkában tevé-
zött mindöesae két-három Ennek eredménye az, hogy kenyíkedő szakember mun-
hetes szünet van. A hallga- igen kevés társadalmi ösz- kájának színvonalát is lé-

tóknak az első félév után tandíjas hallgató van az nyegesen emeli, ha figye 

rSí, a várható 
! érdeklődjünk. 

szezonban? 
A 12. helyen végeztünk, 

éppen, hogy elkerültük a ki-
esést. (Az OSC elleni mér-
kőzés körül támadt problé-
mák megoldódtak, s így 

ma, akarása kell. hanem a 
szakosztály jó vezetése, irá-
nyítása is. >A szakosztályve-
zető személyének kérdése 
egyenlőre még megoldatlan. 
Kialakulatlan még az i f jú-

kenykedés, az »öregek« ta-
mtjak, <segitik a fiatalokat. 

désével az edzések látoga- sági csapatunk is Sseret-
tottsága sem probléma, a já- ' "énk ezeket a problémakat 
tékosok szorgalmasak a csa- i s mielőbb megoldani, 
pat tagjai között- baráti s/.el-
lem uralkodik, nincs félié-

es csapat maradtunk.) Ha fi 
gyelembe vesszük, hogy a 
SZEAC már a 6 helyet is 
megszerezte, akkor az a -
tény, hogy most a 12.-ek let- ; 
tünk, ix>ssz eredménynek 1 
számít De figyelembe keű t 
azt is venni, hogy a csapat-! 
ban teljes fiatalítást hajtőt- ' 
tunk végre, s a 18-as NB I- ' 
es keretbe olyan ú j fiatal já-
tékosok kerültek be, mint ; 
Hűvös, Faragó István. Bács- : 
kai, Sebő Gyula. Brandstüt-
ter. Schmidt. A harmadik ; 
félszezcnban még ezek közül 
is nélkülözni voltunk kényte-
lenek Schmidtet, Bácskait, a 
régiek közül Pestenlehrerrt 
akik ' külföldi út juk miatt 
maradtak ki a csapatból, en-
nek. ellenére a kezdőcsapat 
állandó tagjai lettek: Hűvös, 
Faragó I., Bácskai. Ilyen -kö-
rülmények közbejöttével for-
dult elő áz, hogy ősszel csak 
2 mérkőzést nyertünk, s 0 
9 helyről a tizenkettedikre 
estünk vissza. 

Hogyan készülnek ars. ú,i 
évadra? 
Sajnos nem tudtuk január 

1-én megkezdeni a felkészü-
lést, de lassan egyenesbe jöt-
tünk. Előbb heti 2 tornater-
mi, majd heti 4 foglalkozást 
tartottunk, ma már a 4 ed-
zésből 2 szabadtéri. Most az 

Taktikai szempontból a vé-

Mi bízunk az edzőben, a 
vezetésben, a játékosokban, 
s a 8. helyhez majd szeret-
nénk gratulálni i s . . . 

F. I. 

** " Ш и н , * 

A város rendkívül nagy ütemben épül, fejlődik. A mo-
dern lakóházakban világos lakások nyújtanak kényelmes 
otthont a toruni dologzóknak. 

KÖNYV SZEMLE 

KÖRÖS NÉPE 

A toruni Kopernikusz Egyetem fizikai intézetének ú j 
épülete. A szép fekvésű helyen épült ú j intézet az egye-
tem egyik büszkesége. 

A Körös Népe utolsó legjelentősebb és legnagyobt 
számának, szerzői közül töb- érdeklődésre számot tarU. 
ben egyetemünk régi és irása a »Tevan Andor kiadó; 
jelenlegi professzorai, okta- munkássága« cimü tanul 
tói. tnány, ame'ly Szij Rezsi 

A szemle első oldalain .•szakavatott tolla alól került 
Dankó Imre köszönti az al- ki. E tanulmányt egészíti ki 
kalomhoz méltó formában a Tevan eddig jórészt publiká-
75. éves B a nner János pro- latlan levelezése, melyet a 
fesszort, aki példamutató és szerző az Okmánytárban kö-
felbecsülhetetlen munkát Zöl. 
végzett a Dél-Alföld régészeti a Körös Népe »Békés me-
feltárásában. gyei Okmánytár« című rova-

Eperjessy Kálmán tóban Maday Pál szerke.sz-
»Békés megye az első kato- tő az 1848 őszi mezőbarányi 
nai felvétel (1782—1785) or- zendülés tizennyolc doku-
szágleírásaiban« című mun- mentumát első ízben bocsájt-
kájában rendkívül becses ja a nyilvánosság elé. 
adatokat tár a szűkebb párt-
riájának múltja iránt érdek-
lődő olvasóközönség elé. A 
bécsi Kriegsarchiv-ban őrzött 
katonai térképezés és az ezt 
kiegészítő országleirások fel-
tárása a szerző érdeme. 

Horváth Róbert »T es-
sedik a társadalomtudós« cí-
mű tanulmányában az egye-
temes műveltségű tudós fér-
fiú közgazdasági, statisztikai 
és szociológiai nézeteit és 
munkásságát elemzi. 

Sápi Vilmos »Az arató-
munkások társadalmi- és jog-
viszonyai Békés megyében a 
századforduló körüli című 
munkája jól vág a Körös 
Népe profiljába, amely egyik 
legfontosabb feladatának ép-
pen a viharsarki agrárpro-
letárok' félévszázados harcá-
nak feltárását tekinti. 

Tibori János »Fejezetek 
a békéscsabai Aurora zenei, 
irodalmi és képzőművészeti 
kör történetéből" című dol-
gozatában a felszabadulás 
előtti alföldi kisváros szelle-
mi sivárságából szabadulni 
akaró értelmiségi és polgári 
rétegek lelkes közreműködé-
sével megalakult és 40 éves 
működése alatt igen jelentős 
sikereket elért egyesület tör-
ténetét tárja az olvasó elé. 
A szerző az Okmánytárban 
eddig ismeretlen Bartók és 
Kodály leveleket közöl. 

Mind a témaválasztás, mind 
a forrásközlés szempontjából 
csak elismeréssel szólhatunk 
V ir ág h Ferenc »A repülő 

A szegedi egyetemi sportklub tornászai is szorgalma-
san edzenek, hogy a versenyeken méltón képviselhessék 
az egyesületet. Az edzések Szarvas Vilmos testnevelő ta-
nár, a torna szakosztály edzőjének irányításával folynak 
az egyetem tornatermében. Kiemelkedő eredményekkel 
nem dicsekedhet még ez a szakosztály, de a szorgalom 
és a lelkesedés hamarosan megtermi gyümölcsét, az ered-
ményes versenyzést, a jó szerepléseket. Képünkön a kor-
láton mutat be ®gy gyakorlatot a versenyzőknek a torna 

csapat edzője, Szarvas Vilmos. 

S <A К К 
(Jarsangi rovat) 

Rovatvezető: dr. BLAHÓ GYÖRGY 
a Somogy i K ö n y v t á r b a n 
mind ig megta lá ln i . ) 

tehet SAVTEM.Y TASTAKOVEB E k k o r vég re megszóla l t 
zandvoor t i s z i m u l t á n j á n az egy ik ha l lga t ag Mr. S t e v e n s o n : 
rész tvevő a g y á t f r i s s í t endő í eke - „ A m e n y a s s z o n y o m . . . " 
t ekávé t rendel t . A p incé r a csé- • Végül egy Ind iábó l va ló — 
szét a t áb la szabad o lda tá ra he - Egy s a k k r o v a t o t v o l t a k é p p a de n e m „ i n d i a i " ! — vegjá ték ' -a-
lyezte . E p p a k k o r l épe i t oda a j á t s z m a r é s z tesz azzá — ami . n u l m á n y : 
n a g y m e s t e r , a k i rögtön fö l is Nos. m a i c s e m e g é n k : 
h ö r p i n t e t t e az egészet — a r ende -
zők kedves f i gye lmességének 
vélvén. Szegény j á t é k o s h i r te len 
capott volna a k á v é u á n , m e g 
n e m is, l épn i e is ke l le t i . . . Za-
v a r á b a n húzo t t h i r t e l en egy 
gyöngét , m a j d bosszúságában 

Ljapkin — Tyapkin, k i t u d j a 
10I s m i k o r . . . 

1. e2-cl F igye lme t é r d e m e l az 
a3, a4, b3, b4, c3, c4, d3, d4, e3, 
f3, f4, g3, g4. h3, h4, Ha3, Hc3, 
Hf3 és Hh3 lépés is. A szöveg-
lépés — egy a s o k lehe tőség kö-

N. Sifcdar 

az t án n é h á n y rossza t és rövl - zük e7-e5 N e m b izonyu l t j ó n a k 
desen k é n y t e l e n volt fö l adn i a 1. — c5 2. Hf3 d6 3. d4 cd 4. 
küzde lmet . Hd4: H16 5. К'сЗ g6 6. Fe3 Hg4? a 

T a r t a k o v e r — a m i k o r é r t e sü l i 7. F b 5 f vá lasz m i a t t : sö té t n e m 
eme k ö z j á t é k r ó l — így foglal ta k e r ü l h e t i el az a n y a g i vesztesé-
össze a k é r d é s e s j á t s z m á t : „El- ge t 2. Ffl-c4 Ri tka, n e m te l jesen 
l en fe lem ü t é s b e n hagyo t t egy e l fogadha tó lépés. Ha mos t pél-
csésze f eke t é t és e r r e a h i b á r a dáu l söté t Fc5-tel válaszol , le-
á l lása gyor san összeomlo t i " . he tséges 3. M Fb6 4. Hc3 Hf6 5. 

HERMANN PILNIK. az egyik Hf3 Ke4: 6. F f 7 : + Kf7: 7. He5t 
buenos a i res i f o g a d á s o n ke l l emes + Кеб 8. He4: Ke5: 9. F b 2 + 
beszé lge töpa r tne r r e b ü k k a n t Ke4: 10. V f 3 + m a t t НЬ8-св Ener -
egy S tevenson neveze tű — szá- g i k u s a b b Hf6! K i t ű n ő j á t é k h o z 
m á r a t e l j esen i smere t l en — a m e - j u t vi lágos f5? 3. d3 Hf6 4. f4 d6 
r ika i ú r b a n . Hogyne le t t volna 5. K'f3 fe 6. de Fg4 7. f e Ff3: 8. 
ke l lemes csevegőtárs , a m i k o r v f 3 : de 9. Vb3 u t á n 3. Ydl-h5! 
egész idő a l a t t meg sem m u k - v i l á g o s k i t é r a ke l lemet len 3. 
kan i , c sak r a j o n g ó é rdek lődés - Hf3 Hd4 4. He5: Vg5 5. Hf7: Vg2: 
sel i t t a az a rgen t in n a g y m e s t e r 6. B f l V e 4 : + vál tozat elől, ahol 
szavai t . söté t f e j lődése az e lőnyösebb 

Az i lyen ha l lga tó ösz tönzően Hg8-f6 K'e7?-re lehe tséges 4. 
ha t . P i ln ik beszélt , beszé l t : j á t sz - Ff7t-l mat t , de 
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máiról , emléke i rő l , terveiről , 
gondolata i ról , Így k e r ü l t a szó 
a s a k k o z ó nőkre . 

„No n e m ! A s a k k n e m való 
n ő k n e k " — fe j t e t t e k i nézetei t . 
— „A női s a k k o z ó k s a k k o z ó n a k 
n e m s a k k o z ó k : nézze c sak meg 

SZEGEDI EGYETEM 
A József Atti la T u d o m á n y -
egye tem, az O r v o s t u d o m á n y i 

.. Egye t em a T a n á r k é p z ő Főis -
szöveglépés 1 1 0 1 3 l ap ja . Megje len ik h a -

sem a i á n l h a i ó 4. Vh5xf7-f ma t t . v o n t a k é t s z e r . Fősze rkesz tő : P a p p 
F ' m , ' e t i j e len tőségű j á t s z m a ! La jos . Sze rkesz tőség : Szeged, 

<A i4tr zmát J u . B a r s z k í j m u - Magyar T a n á c s k ö z t á r s a s á g ú t j a 
tatti« be a S a h m a t i 1963. decer»- 2 Tel . t 51-98, 23-30 K i a d á s é r t f e -
ber l S iá inában . Az é rdek lődök lel : Kovács László a C s o n g r á d 
e „ s z a k s z e r ű " e lemzés mellet-: megyei L a p k i a d ó Vállalat igaz -
m e g t a l á l h a t j á k a c i k k b e n u g y a n é s a tó j a . K iadóh iva t a l : S-.teged, 

j á t szmáika t . Hogy n ő k n e k pedig ja thzmat egy tö r t éne lmi vona tko - Klauzál t é r 3. Tel . : 35-00, 31-16. 
közlekedés Békés meavei út- \ n < 3 k " e ? Nos, ott sétál épp az z á soka t kedvel® s egy a lélek- A lapot az i n t é z m é n y e k p á r t b i -
W r A „ I e g y U c h I r e s s a J f k o z ó " ö t Sonja tani m o z z a n a t o k a t e lő té rbe he- zot tságai t e r j esz t ik . Ara 50 fi l lér, 

b Í r V , í - G r a t U r a m n é B z e m e S : " « g a lyező k o m m e n t á t o r m e g j e g y z é - Előf izetés n e g y e d é v r e 3 F i 
E szam ketsegtelenul egyik I szerint na?*? servei I s . . . Magát a folyóiratot Szegedi Nyomda Vállalat, Szeged 


